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încă ceva despre J. J. Rousseau 

Precum vedem deci, el ataca grozav secolul seu şi dicea 
că omul ca să potă deveni iarăşi bun şi fericit, trebue să se în-
torcă la natură, de acea apoi de multe ori merge aşa de 
departe în cât pune de model omenî sălbatici, şi фее că 
aceia a u mai bună judecată de cât noî, şi că totă filosofia 
ncstră nu e alta, de cât nişte prejudiţiî de sclavi. 

El nu iubia nicî de cum pe doctori şi nicî pe filosofi, 
picând că aceştia nu judecă cum se cade şi că t6tă şc61a 
lor este un institut de minciuni. 

El voeşte să de Iul „Emil11 o creştere naturală; de acea 
nu lasă să facă nimenea impresiune asupra luî. „Nu e mal 
urât lucru, сјлсеа el, de cât când omul se amestecă în lucrul 
naturel. 

El nu voeşte să crescă nici jude nicî soldat: scopul lui 
este ca băetul să fie ОШ când ese din şcclă. Scopul lui este, 
ca să înveţe pe copii să trăăscă ; pentru că a şti trăi este сё 
maî mare filosofic 

în naintea lui toţi <5menii sînt de o potrivă; nu cuncşte 
prinţi, baroni, aristocraţi sau democraţi. Sunt numai de două 
feluri omeni buni şi omeni ticăloşi. 

Şi datoria şcoleî este ca să'î facă pe toţi buni! 
De aceia el pretinde, ca învăţătorul să yîeadeverat pedagog. 

Să-şî încapă lucrarea prin silinţa de a'şî cunoşte elevii seî. 
T6te greutăţile vin de acolo că, totdauna caută în copil pe 

omul matur, ne gândindu-se la acea ce a fost el până s'ajungă 
om matur. Greşelile copiilor nu sînt de la natură ci din creşterea 
îndărătnică. Sau facem ce-î place luî, sau pretindem de la el 
ce ne place nouă. Aşa dar primele luî tipăriri sunt domnie 
şi sclavie. înainte de a şti, porunceşte, înnainte de a şti face 
ceva, ascultă. Aşa se întâmplă apoî că încă de timpuriu acele 
pasiuni se varsă in inima luî tânără, carî pasiuni apoî se 
socotesc de naturale, şi după ce ne am silit să facem pe copil гёй 
apoi ne plângem că este asfel." Se plânge ap >î muma, că ori 
nu-1 ţinem destul de aspru, sau sîntem pră severi cu eî, 
şi din amândouă aceste caşuri se naşte năucie şi pericol. 
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„Tractaţi cu el după vârstă, ne îndrumă apoi mai departe 
Rousseau pe noi educatorii sfătui ndu-ne ca, nici odată să nu 
dăm ceva copilului pentru-că ni-l cere, ci numai pentru-că are în a-
dever trebuinţă de el.Ntci odată copilul să nu facă ceva din silă, ci 
din trebuinţă. 

Ap >i ne povăţueşte fćrte înţelepţeşte, dicendune să nu 
lăsăm nici odată pe copii nici să se gândescă că el fac 
cutare lucru numai din temere sau din autoritatea ce avem 
asupra lor, „Să nu-l oprim a face ce nu se cade, ci să ne dăm 
silinţa a'l împiedica de la o asemenea faptă, fără ca el să ştie 
acesta. Freul lor să fie puterea nu autoritatea ! 

Nu este însă statuă fără umbră. Şi cei mai înţelepţi 6-
meni pot face greşeli. 

Aşa şi Rousseau. Pe lângă ideile sale sănătcse relativ la pe
dagogie, el rral are ş,altele cu totul greşite cari acum le 
pomenim numaî ca să vedem şi să ne convingem cât de 
mult Rousseau era ascultat de 6menii din timpul seu cari 
l'ar fi nplaudat chiar dacă el ar fi propus să desfiinţeze lu
mea acesta. Asfel el n'ar înveţa pe copii să citescă şi să scrie 
de cât la etatea de 12 anî. E frumos în adevăr ce фее el în 
acesta privinţă adică ca atunci să-i înveţăm carte când el vor 
recunoşte ce Jolos aduce ştiinţa, câtă trebuinţă avem în vieţă de ё ! 
Dar nu va fi ore târdiu atunci! ? Apoi el adaugă că dacă îi 
punem mai nainte la învăţătură corpul lor nu se desvoltă 
în acesta privinţă însă să ne ierte Rousseau, căcî nu spune a-
devărul; pentru-că presupunem pe educator aşa de înţelept, 
în cât pe lângă desvoltarea spirituală să nu uite şi pe a cor
pului. Câte alte bazaconii încă! 

Asfel, el dice să nu dăm copiilor mâncare de carne, pen
tru-că mâncarea de carne face pe om tiran! 

Şi apoi şi desvoltarea morală o lasă pre târziu, scusându-se 
că copiii înainte de 15 ani nu înţeleg ideia despre D-deu 
Noi însă cari suntem deja 6menî maturi, putem 6re defini 
puterea şi mărirea dumnedeiască?! 

Relativ la învăţătura morală însă face o observaţiune, la 
care trebue să ne gândim puţin şi noi. 

F6rte aspru dar just, critică modul ce întrebuinţăm mulţi 
pentru a face pe copiî religioşi şi morali, dăndu-le carte 
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din care să înveţe. — Noi si părinţii trebue să fim model 
înaintea lor! 

De citit numai pe Robinson dă şcolarilor; pentru că aci 
se descrie desvoltarea naturală a spiritului omenesc, şi ar vre 
ca Emil să se închipuescă în locul luî Robinson. 

Fabule nu dă copiilor, fiind-că eî nu sunt aşa de copţi la 
fire, în cât să p6te trage morală din fabule. Pentru acesta 
afirmare avu apoî o polemică înverşunată cu sc61a luî Lafon- ф 

taine, care eradeideiă contraria. Io tot caşul J. J. Rousseau a 
fost şi este unul din ceî mai mari bărbaţi aî omenirii. 

J. J. Rousseap conduce pe Emil în viaţa socială numaî 
dupe ce a împlinit 1 б anî. Numaî atuncî îi permite să facă 
cunoştinţă cu viaţa, şi speră, că acum va şti şi el singur să se 
ferescă de lucrurile rele ale vieţii. 

Modesta me părere este că în acest loc a greşit Rousseau, 
căci este maî bine să facem cunoştinţă cu viaţa maî de tim
puriu, pentru-că putem aduce or câte esemple vrei ca să do
vedim, că copilul care, până la etatea de 15 anî, a fost pre 
pădit, după ce a eşit în viaţă, sau a fost pre debil, ori chiar 
slăbănog, orî a devenit de tot sburdalnic; Căci să nu uităm, 
că acţiunea dă tot dauna naştere reacţiuml! 

Şi apoi Emil, băiatul pe care îl creşte Rousseau, este co
pil de boier, al cărui părinţi îşî pot permite luxul de a ţine 
tot mereu un pedagog, un crescător pe lângă copilul lor. 

J. J. Rousseau, nu ţine mult la formarea, la desvoltarea, 
simţurilor estetice. Şi asta se p6te esplica prin faptul, că luî 
nu-I plăcea nimic artificial, meşteşugit, chiar de ar fi 
fost f6rte bun, căcî el ţine numai la natură. 

Cea ce vorbeşte însă despre educaţi unea fetelor, în ca
pitolul al 5-lea al cărţii sale, este un adever, pe care şi adî 
îl urmărim, şi adî e biblia de creştrere a fetelor. 

Să fie modestă, lucrătore, să aibe trăsături naturale, să-l 
placă curăţenia, ordinea, săfie amicală cu cri şi cine, dar să se fe
rescă de mişel, să nu caute petrecerile sgomotose, să nu sufere 
linguşiri, să fie evlaviosă şi pote să-l placă şi petrecerile familiare. 

Aste sunt principiile, după cariei voeşte să с ёяса pe Sofia, 
fata despre a căriî creştere tracteză în cartea sa. El pretinde ca 
mamele să fie cu morală cuviinciosă, aşa ca şi fetele lor sâ aibe 
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de la cine învăţa ! 
El nu ргё recomandă Inveţămentul Istoriei, pentru-că dice 

c'a observat că maî mult de ćmenii cei ticăloşi se vorbeşte 
în istorie, de cel buni să scrie ргё puţin, de multe ori sînt 
chiar badjocoriţi. 

Că Rousseau ргё exagereză lucrul nicî nu trebue să mal 
vorbesc. 

E forte important cea ce el vorbeşte despre viaţa practică 
pentru care doreşte să crescă pe copii. 

„Să lucrede ca un ţeran, dar #ă cugete ca un filosof ! Taina e-
ducaţiunii se coprinde în acea ca să facem, ca lucrul spiritual si 
trupesc să servescâ unul altuia de distracţie /" 

Asfel vorbeşte el. 
El recomandă, ca copiiî să inveţe maî cu semă vro meserie 

„De cât artist, таг bine să paveze stradele. Funcţiunile mai 
înalte de multe ori sînt căuşele căderii mor-ale." 

Să ne oprim puţin aci ! 
Cea ce dice despre meserii, adică că e bine să, facem din 

copil meseriaşi, căci aşa au o carieră sigură, îşi pot câştiga 
pâinea de t6te dilele prin muncă onestă, şi că mai presus de 
tete sînt indepedenţi, nu atârnă de nimeni, acesta putem 
primi din cuvent în cuvent. 

Secolul nostru însă respinge cu îndignaţie puntul al doilea, 
unde Rousseau vorbeşte reu despre arte. Dar acest principiu 
n'a lost primit nicî atunci, când Rousseau era în culmea 
adorării. 

Cea ce dice însă despre învăţământul intuitiv putem primi 
cu amândoă mâinele. Nimic nu pote fi în suflet, dacă n'a trecut 
prin ochi ; să arătăm copiilor totul, să nu ne mulţumim numai 
cu cât dice cartea. ъ 

Experienţe, experienţe şi iarăşi, experienţe !! Să 'I facem să 
cunoscă tote locurile şi te te lucrurile după 'împrejurul lor. 

Munţii înalţi ca şi văile adânci cu pădurea desă, nimic 
să nu-i fie necunoscut! 

E frumos, dar cam silit sau mai bine, ргё meşteşugit cum 
face pe elevul seu, pe Emil, să recunescă necesitatea ştiinţe
lor geografice. 

II duce într'o pădure, unde îl preumblă în sus şi în jos 
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până ce se osteneşte şi fiămândeşte. Emil ar voi să mergă a-
casă, dar nu ştie eşi din pădure. Aci el фее: el vedl, ce bine 
ar fi dacă aî şti georgrafia, acum aî şti eşi din pădure şi 
n'am rătăci prin codri! 

Tot cam aşa îl face să recun6scă şi trebuinţa de a seri, şi 
de a citi: Emil primeşte într'o di o invitare de la un amic al 
seu pentru a merge la o serbare familiară. Ne ştiind-o citi, 
remâne acasă şi mal târdiu cu părere de reu află ce cuprin
dea ace invitare, şi cât de bine ar fi petrecut, dacă ar fi şti
ut-o citi. 

Cu un cuvent tot ce începe el din viaţa practică începe 
într'un mod intuitiv; căci dice, numai ce a trecut pe dinaintea 
ochilor copiilor, ce apipăit cu mâinele, ce a simţit, numai despre a-
celea pot ave idei clare şi hotărâte 

T6te astea şi altele multe despre cari vom afla în opul 
„Emil" sînt adeverurî aşa de curate în cât poetul filosof, 
Uoethe a numit cartea „Emil" evăngelia naturală a edu
caţiuniî. 

Care este părerea luî despre creşterea corpului, o vom 
înţelege numaî dacă ne vom reaminti despre modul cum se 
exprimă el în această cestiune. „Emil va fi crescut, aşa ca pe 
câmpiile pline de zăpadă ale Islandei să potă trăi tot aşa de bine 
ca şi pe ferbinţele stână ale Maltei." El recomandă, ca mamele 
să lăpteze copiii şi nu găseşte cuvinte destul de aspre pentru 
a condamna pe mamele cari nu îngrijesc bine de corpul şi 
sănătatea copiilor lor. 

Mâncarea să fie simplă dar nutrit6re. 
La mâncare să fie regulă. Şi asta nu numaî pentru ca să 

nu ne bolnăvim, ci şi pentru ca peste spirit să nu domnescă 
simţurile materiale. 

Nesaţiul numaî atunci îl iartă, când în adever serveşte 
pentru în destularea lipsei. El recomandă fćrte mult gim
nastica şi băile reci. 

Sâ se obicinuescă copiii de timpuriu cu suferinţele corpo
rale, căcî atunci vor pute suporta mal târdiu pe cele sufleteşti, 
cari sunt mai grele, şi de cari nimeni nu pote scăpa. 

Copiii de tot micî să nu se înfăşe, ci să se lase liber in legăn ; 
Au nu este o tortură pentru copil când îl legăm de legăn, în cât 
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să nu se potă nicî mişca ? ! Apoi ne face atenţi, că multe 
dintre cele mal grave bele trupeşti provin din acesta. 

Şi asta să o luăm în considerare şi noi. Mai ales, fiind-că 
şi acum fćrte mulţî sînt, cari nicî că se gândesc la acea, ce 
ne dice Rousseau aci. 

Atât a fost în scurt despre Rousseau şi cartea luî numită 
„Emil" sau „Educaţiunea." Ca să'l cuncştem însă în tote 
amănuntele, ar trebui să ne ocupăm cu citirea scrierilor lui. 
Dar şi atunci am umbla întocmai acela care ar porni să a-
jungă sćrele. Acum să ne mulţumim însă că ştim cine a fost 
Rousseau şi ce a făcut. In adever, din cele ce am descns des
pre el pân'aci, ştim că el este pentru pegagogia modernă: 
cea ce steua polară este pentru marinari, ştim că este un 
spirit strălucitor, un geniu, de cari şi secol ele nasc rar şi &-
cărui ivire pe orizontul pedagogiei a produs o revoluţiune 
bine făcătcre în idei şi viaţă socială. 

El a trezit în Francezi simţimântul valorei proprie, dorul, 
de fericire, amorul de libertate. Ideile lui au aşternut calea 
şi pentru revoluţiunea сё mare franceză. 

Deaceape statua ridicată spre a glorifica libertatea şi egali
tatea, acolo va străluci şi numele lui Rousseau, scris cu li
tere de aur. 

El muri la anul 1778 şi în timpul revoluţiuniî, la 1794, ră
măşiţele luî pământeşti fură aduse după dorinţa tuturor-
Francezilor şi înmormântate în „Panteonul naţional" Aces
ta este сё mai mare опбге. ce pote ave un francez după mćrte! 

Să se fi trezit din mormânt şi să fi vedut ideile lui realisate, 
atunci d6re bucuria pe care ar fi simţit-o, i-ar fi fost destnlă re
compensă pentru ne liniştea pe care au avut-o în viaţă din 
causa scrierilor sale, cari nu au fost înţelese imediat, fiind că 
Rousseau s'a născut cu câte-va decenii mai nainte de cât se
colul seu El îşî dorme somnul seu. etern, în Panteon între 
cei mari. 

Şi în adever el a fost mare şi renumit nu numai în 
Franţa, ci în întrega Europă. Mormântul luî e de mar
mură, simplu, ca şi cum a avut viaţa, şi din mijlo
cul luî ese afară un braţ cu o făclie aprinsă în mână. 
Maî grandiesă alegorie nici că se pute găsi pentru gloria lui! 
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Ideile lui în adever luminară t6tă lumea, deteră o altă di
recţie, nu alt lustru pedagogiei, şi noi cărora pedagogia ni 
este D-4eul nostru, nu putem фее alt-ceca de cât ca amin
tirea pepagogului Jean-Jacques-Rousseau, 

Să fie cu bine pentru scolele române! 
Ion Rusu. 

PEDAGOGIE PRACTICA 

Educaţia simţurilor. — Simţul gustului ') 

Şi pentru că D-l B. Perez susţine ca copilul să mănânce 
la masă cu părinţii seî, de indatâ ce a fost înţărcat, apoi îşi 
propune să ne şi convingă despre dreptatea propunerii sale; 
de acea, D-sa se intrebă cu tot dreptul, cum va invăţa copilul 
să se p6rte bine la masă, dacă nu va vede pe alţii mâncând, 
cum se cade să mănânce? ce esemple de bună cuviinţă, de 
mesură si de morală ar inveta el de la slugile cu cari l'am 
pune la masă? Şi dacă un copil ar face ca Didi, va şti ore 
sluga să '1 desbere de asemenea purtare re? va şti ё profita 
de asemenea fapte ca să de sfaturi folositore copilului? De 
sigur că nu, afară de caşuri rarî şi incă forte rari. Şi apoi, 
pentru ce am goni ore pe copil de la masa părintescă? Negre
şit pentru nişte copilării, din cari cele mal rele ar fi ca acea 
a copilului Didi, de cari insă nu se intemplă de cât forte rar, 
şi dacă. copilul n'ar fi aşa de sincer, cum este, s'ar intemplă 
şi mal rar; dar copilul fiind neprefăcut, neinşelător, nu ştie 
să şl ascundă sentimentele, cum ni le ascundem noi cei Le-
trânî. 

De acea, când superarea cuprinde sufletul luî, el nu ştie 
să se stâpânescă, ci şî o dă numaî de cât pe faţă, cum am 
vedut că a făcut Didi. Dar asemenea intemplărî sînt rari, dic, 
căci copilul din firea sa este vesel şi presenţa lui la masa 
părintescă pote face de multe ori pe părinţi sâ 'şl uite neca
zurile şi să guste un moment de mulţumire, chiar atunci 
când s'ar fi abătut mari nenorociri asupra capului lor. Să 
primim dar pe copiii cei mici la masă cu plăcere, insă să ne 

0 Vedî No. 8, pagina 300. 
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conducem aşa, in cât el să simtă ce mal mare mulţumire in 
sufletul lor, când vor vede că aprobăm mişcările şi faptele 
lor, să tresară de bucurie, când vor vede că le surîdem; dar 
mâhnirea şi intristarea să '1 cuprindă, când vor citi pe fruntea 
nostră a părinţilor, desaprobarea purtării lor. Şi pentru ca să 
ne conducem astfel, trebue să ştim «respecta copilul» adică 
trebue să ştim ce se cuvine copilului şi ce nu se cuvine, lucru 
despre care voiu vorbi altă dată. 

Mâncarea la masa părintescă pentru copil este o urmare, 
ba incă o incoronare a tuturor lecţiunilor şi mai ales alecţiu-
nilor de morală. Pentru că o vorbă asupra purtării lui din 
timpul dilei îî urcă sângele in faţă de ruşine sau de bucurie, 
dupe cum purtarea i a fost bună sau re ; pentru că dorinţele 
lui combătute cu blândeţe insă cu tărie, îl fac să inţelegă mal 
bine deosibirea dirtre el şi personelein etate; pentru că dacă 
uneori îl bagi in semă intru cât va, fară să pricepă el c'ai slă
biciune de densul, prin acesta îl faci să ştie intra cât el este 
de o potrivă cu personeîe cele mature; şi maî ales la sferşitul 
mesei, este momentul cel mal nimerit, când poţi povesti copi
lului vro anecdotă sau. poveste in pofida luî, despre vr'un co
pil care avea aceleaşi cusururi ca şi copilul câruia vorbim. 

«Da, reia D-l B. Perez, or câtă turbur are si nemulţumire 
«ar aduce persanelor mature, eu cred că, în tote privinţele, 
«copilul se găseşte mal bine la masă cu părinţii seî, de cât la 
«altă masă, fie acesta chiar alături cu ce părintescă, şi când 
«cineva iubeşte copiii, indura tote turburările ce produc ei 
«câte odată.» 

Este lucra forte uşor a înveţa pe copiî să mănânce numai 
bucatele ce li se dă si la ore hotărîte. Astfel eu cunosc un со-
pil de vr'o trei anî care mancă totdauna la masă cu părinţii 
seî, chiar de la înţărcare, si, desi din firea sa este un mancă-
cios lacom, cu tote acestea Ia masă el se mulţumeşte totda
una cu cea ce i se dă. Când a isprăvit un fel de bucate, în
trebă totdauna: «Maî e ceva?» Dar nu'ntinde niciodată 
mâna, nu se uită nicî odată cu lăcomie la farfuriile vecinilor; 
el ştie că acelea nu sînt pentru dînşjil. Părinţii luî se duse
seră cu el la nişte rude de la ţară; plimbarea făcuse poftă de 
mâncare tuturor şi maî ales copilului Frunză. După ce se 



348 Lumina pentru toţi 

dete bună diua, se aduse o ciorbă luî Frundă pe care o sorbi 
cu mare plăcere «Ce maî este ?» întreba el încetinel pe ma-
mă-sa, «Nu mai e nimic, s'a sferşit» îî respunse densa. Co
pilul se supuse fără să dică nimic; dar apropiindu-se 
de mamă-sa i şopti la ureche: «Te asigur că mai este ceva ; 
este carne într'o tingire, am vedut'o eu.» Acesta purtare făcu 
o impresie forte plăcută tuturor; căci totă lumea de aci ştia 
cât de lacom era din firea sa copilul; de acea fie-care recu
noscu puterea educaţiunii, influenţa obiceiurilor celor bune 
contractate în familie. D-l Bernard Perez dice c'a vezut mulţi 
copiî, crescuţi bine, şedend la masă cu părinţii lor şi purtân-
du-se forte cuviincios la streini. «De unde încheiu, urmeză 
«tot 14 Perez, că noi putem regula poftele copilăreşti, chiar 
«când trebue să le satisfacem.» 

Da, aşa este, D-l Perez are totă dreptatea, dar cu condiţia 
să nu ne lăsăm nici odată după capriţiile copiilor ; căci nu 
mal de cât se abat din calea ce bună. Şi drept or-ce probă 
este destul să spuiu ce s'a întâmplat chiar cu copilul Frundă. 
Dins de a doua di, dupe sosirea la ţară, el se dusese înce
tişor în camera mătuşei sale şi prin vorbe linguşitore o îndu
plecase să se scole de dimineţă şi să'l facă o cafe cu lapte. 
Acesta s'a repetat în mal multe dimineţe, fără ştirea mamei 
lui. într'o dimineţă, mamă sa îl găseşte singur în cuine, cu 
totul întristat; el sărută pe mamă sa şi cu lacrâmile şiroe îî 
dice: «Mamă, mamită, mi-e fome tare de tot; as voi să beu 
«cafea, căci mi s'a dat pre puţină». Mama lui Frundă era 
una din acele mame, care ştiu, cum să'şl stăpânescă copiii; cu 
tote acestea, sentimentul de mamă fu mal puternic de cât 
raţiunea, şi lacrămile lui Frunclisor o înduplecară, credend 
negreşit că 'I este fome. Asfel el luâ a doua oră cafe. Har nu 
trecu mult şi micul lacom fu pepepsit de lăcomia sa ; căci, 
să ni se erte vorba, el începu să verse şi apoî avu nişte du
reri înfricoşătore pentru el, ceea ce făcu pe omenii casei să'l 
văicărescă şi să'l compâtimescă forte mult. Vedendu-se el 
atât de mult îngrijit cu acesta ocasiă, îşi făcu năravul să dică: 
»Mamă ''mî vine să versy dă'ml cutare lucru ca să'ml trecâ.» 
Acesta o făcea de câte ori voia să i se facă vr'un hatîr. Ba şi 
când era vinovat şi ca să nu fie mustrat, alerga tot la acesta 
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înşelăciune. Vedî, numaî odată s'a îngăduit lăcomia şi de aci 
numai de cât a cădut în înşelăciune. 

într'o di, mătuşa luî chemase maî multe persone la masă, 
între cari se afla şi un ofiţer. Tatăl lui Frundişor dimpreună 
cu ofiţerul se duse să se plimbe înainte de prând, când se 
duse şi Frundişor care la întorcere de abia mergea departe în 
urmă, deşi tatăl seu îl chema mereu. Pentru ca să '1 facă 
sa mergă maî iute, fu silit să '1 atingă la slăbiciune, şi 
adresându-se ofiţerului dise : «Domnule, îţi place plăcinta?» 
—Audind copilul acesta întrebare, ridica capul; îi lăsa gura 
apă şi grăbindu-se striga: «Eî! D-le ofiţer, aşteaptă-me şi pe 
mine, ecă sosesc !» Ascultarea, supunerea fu înlesnită prin 
lăcomie. 

Aceste esemple ne ajută să atingem o cestiune care a dat 
loc la multe desbateri, fără însă să se fi ajuns la un resultat 
definitiv. Uuniî din 6meniî mari ca Bossuet, FeneIon,Locke şi 
alţii susţin că pe om nu trebue să'l conducem dupe pofta sto
macului. «Nu făgădui niciodată copiilor, caresplată, găteli sad 
mâncări plăcute nicî laude, pentru ca să'l îndemni a'şî face 
datoria,» zic eî. Dl A. Robert în cartea sa numita «Educaţia 
poporului» între altele scrie : «Nu întrebuinţa nici odată pen
tru copil hrana ca mijloc de emulaţie, fie ca pedepsă oprin-
du'l de la mâncare, fie ca resplată adăogându'î din cei place 
maî mult; dacă'I urma asfel negreşit că veî face din el un co
pil lacom, invidios şi leneş; în sferşit îl veî strica.» 

Or şi cine s'a ocupat cu creşterea copiilor va recunoşte că 
aceşti omeni inveţaţi n'au făcut practică, n'au cercat să şl 
pună ideile lor in aplicare; căcî atunci ar fl vedut eî inşişî că 
n'aveau dreptate pe deplin; de acea găsesc câmaî multă drep
tate avea Jean Jacque Rousseau, când dicea că: «gustul are 
putere mare in educaţiune; că mijlocul cel maî nemerit 
pentru indreptarea copiilor este conducerea lor prin gură şi 
prin stomac; căci mobilul mâncării este preferabil vanităţii, 
pentru că fomea este o poftă a firii, pe când vanitatea este o 
născocire omenescă». De asemenea D-l A. Bain, in cartea sa 
numită. «Ştiinţa Educaţiuniî», scrie in acesta privinţă că se 
pote face o deosibire folos-itore intre fome şi intre lipsirea cu 
totul de mâncare, precum şi între mâncare şi mâncarea 
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pre" multă. Lipsirea cu totul de mâncare pentru un timp 
mal indelungat, impuţineză materiile hrănitore ale sânge
lui ; fomea este glasul stomacului care cere hrana sa la 
sorocul obişnuit, este o simţire locală care pote să În
ţepe forte tare, dar care nu este nicî odată insoţită de slă
biciunea ce mare pricinuită de lignelă. Sângele nostru pote 
ave forte destule substanţe hrănitore de prisos, în momentul 
când incepe să ne fie fonie. De unde urmedă că, dacă pedep
sim un copil câte odată, ţăindu'l un fel de mâncare sau şi 
tote de la o masă intr'o di, acesta n'ar pute să'î facă nicî 
cel maî mic reu, din puntul de vedere al sănătăţii luî; dar in 
schimb pote produce asupra lui o impresie binefăcetore. Dacă 
insă micşorăm neîncetat elementele hrănitore trebuinciose 
organelor corpului, atunci pedepsa este ргё afară din cale 
crudă, căcî duce pe copil la sferşelă. Vreau dar părinţii sau 
educatorii să se servescă de plăcerile gustului in educaţiunea 
copiilor, atunci n'au de cât să studieze constituţia fie cărui 
copil şi să cunoscâ ce este neaperat trebuincios pentru păs
trarea fiinţei in stare bună a fie-căruî copil, aşa ca la aplica
rea pedepsilor prin oprirea de la mâncare să se taie numai 
din prisos». 

D-l Perez dice că un asemenea sistem disciplinar, inteme-
iat pe plăcerile gustului şi pe oprirea de la ele, sau maî bine 
întemeiat pe împuţinarea acestor plăceri, i se pare că s'ar 
pute aplica chiar în privinţa copiilor dintre un an până la 
trei ani. Dar de or-ce etate ar fi copiiî, întrebuinţarea unor 
asemenea pedepse cere de la personele care le aplică o prac
tică, seu tact şi o pricepere forte mare. 

Maî bine să'î treci cu vederea copilului câte-va greşele gra
ve, şi să aştepţi o ocasie mal nemerită pentru ca să le înfrâ
nezi sau să le pedepseşti prin alte mijloce, de cât să faci gre
şelă a'l lipsi, chiar o singură di, de hrana neaperat trebuinciosă 
păstrării vieţii! Câte caşuri însă nu cunoşte m contra cărora 
igiena şi umanitatea n'ar protesta sus şi tare ! Dar, ia închi-
pueşte'ţl că aî de a face cu un copil sdravăn de corp şi că 
pedepsindu'l să nu mance, fructe, plăcintă sau zaharicale or 
un fel de bucate care 'I place mal mult, închipueşte'ţi, dic, că 
pedepsindu'l asfel îl aduci să se gândescâ la însemnătatea 
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greşeleî sale şi să şi-o cunoscă el însuşi; el bine, on-cine ştie 
cum trebue să iubescă pe copil nu va vede nici un reu în a-
plicarea acestei suferinţe scurte care va ave pentru copil 
urmări fericite. «Am vedut acesta pedepsă, întrebuinţată cu 
dreptate şi cumpătare, ajutând să se corigeze minciuna sau 
cruzimea, precum şi alte defecte tot aşa de nesuferite,» scrie 
pedagogul frances Perez. 

Printre pedepsele privitore la gust, este una care n'ar trebui 
nicî odată aplicată în mod absolut, adică n'ar trebui să silim 
pe un copil să mănânce dintr'odată mâncările carî nu'î plac, 
ci de ocamdată să'l silim numai să le guste, lăsându'l liber să 
le refuse sau nu. La a doua ocasie silindu'l să guste de mal 
multe ori, lăsându'l erăsî liber a le mânca sau refusa. Tot asa 
trebue să urmăm mal departe până când îl vom face să 
se obişnuescă a suporta ori ce fel de bucate chiar acelea de 
cari n'ar ave slăbiciune 

Aci ar fi locul să spunem in trecet ca să ne ferim de a 
obişnui pe copil cu lucruri dulci; tot asemenea să ne ferim 
de a'I obişnui cu acrimi, mal cu semă dacă copii sunt slabi 
de corp. Este bine să'î obişnuim şi cu lucruri amare. 

Formarea caracterului. 

и 
Instrucţiunea propriu disă ca mijloc de formarea caracterului 

Mult se pote ajuta înveţătorul la formarea caracterelor copiilor prin 
diferitele studii ce predă; aşa, d. e. cuocasiunea citirii, geografii,istorii, 
ba chi r scrierea, desemnul, matematica, gimnastica, şi maî ales cântarea 
ne pot ajuta mult la lucrarea nostră. Tote studiile au de scop ca pe 
lângă desvoltarea sufletului în privinţa ştiinţifică, să tinză şi la forma
rea caracterului, Fireşte că trebue să ştie înveţătorul modul cum trebue 
să urmeze pentru ajungerea acestui scop. 

In urmăforele şiruri nu ne vom ocupa cu modul de procedură, de 
ore-ce acesta ar fi cestiune de metodologie, vom descrie numaî prin
cipiile ce trebue să le urmărim în lucrarea nostră. 

Începem cu Cartea de citire 
In tote cărţile de citire sunt bucăţi anume scrise pentru a ne folosi 
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de ele spre a forma caracterele copiilor. Resultat bun însă numai a» 
tunci vor ave acestea, când învăţătorul le va şti tracta asfel, în < ât să 
producă o impresiune ore-care asupra şcolarilor. Este treba ştiinţei di
dactice a scrie despre modul cum să se facă acesta. De aceia aci nici 
nu voiu tracta despre acel lucru. Relativ la acesta numaî atâta dieem: 
tot dauna să citescă maî nainte învăţătorul bucata de citire, să fie în 
curent cuacea,cevoeşte autorul acelei bucăţi, ca venind rândul tractâril 
să nu stă pe gânduri, să ştie cum să pună întrebările, să aibă o bo
găţie de cuvinte cu cari să potă străbate la inimă, să p6tăatinge cordele 
simţirii copiilor. 

Dar (ăcănî asfel va deştepta în copiî şi dragostea de citire şi gustul 
estetic, fâiă care nicî un copil n'ar trebui să ăsă din şr-6lă De acea în
văţătorul să-şî de cât dr> multă silinţă spre a-î forma în acesta direcţi
une, a-I lăsa cu un gust maî cultivat, şi atuncî va fi evitată ace bolă de 
citire în clasele de jos cari remân numaî cu atâta învăţătură, cu cât a 
eşit din clasele primare, a t u n 3 Î de sigur nu se vor respândi în popor a-
cele cărţî înmorale, cari acum sunt cam unicele cărţi de lectură în 
clasele de jos. 

Fiind vorba tocmai de aceste, fiene permis aci a aminti şi despre bi
bliotecile poporale cari la noî lipsesc încă. 

In abe ţărî culte abia se află ici colo câte un sat, în care să nu fie 
vre-o bibliotecă de acestea. Şi de unde atâta progres la acele popore ? 
Causaaaestuî lucru trebueşte căutat în şcolă, în dragostea, în entusi-
asmul cu care şi-a împlinit îuveţătorul datoria. 

Nu ar fi destul acest singur lucru pentru a ne erJusiasma pe noi 
înveţătoriî. pentru a ne da silinţa ca la tractarea bucăţilor de citir-- să 
umblăm aşa de bine, în cât după orî care bucată să remenă în sufletul 
copiilor vre-o ide ă, vro s mţire nobilă, cari apoî să i trecă în sânge. 
Numaî asfel cartea de citire ne va pută ajuta la formarea caracterelor. 

Religia. Scopul religiei în şcolele primare nu pote fi altul, de cât 
formarea caracterelor morale. Trebue însă dibăcie din partea învăţăto
rului pentru a preda religia aşa, în cât ё să nu pară elevilor nu
maî nişte simple istoriore sau numaî nişte vorbe seci şi fără nicî un 
înţeles, căcî în asemenea cas nici o dată nu ne vom ajunge scopul pro
pus O asemenea învăţătură este numaî o perdere de timp; de acea 
pre bine (jice un mare pedagog că de cât să ţinem pe copiî în bancă 
fără să le cultive spiritul, inima, apoî maî bine să-î lăsăm să sejoce! 

In acesta privinţă în şcolele nostre primare este atâta de dres. în cât 
nu putem îndestul accentua introducerea unul alt metod la predarea 
religii, nu putem îndestul combate acel metod greşit al scotelor nostre, 
când vedam că şi acum se perde timpul şi se plictisesc copiî cu acea, 
că învaţă câţî coţi a avut. corabia luî Noe, cât a trăit Matusalem ect. 
lucruiî cari pe lângă că n'au probe de a fi fost adevărate, dar nu sunt 
înţelese de copiî. produc în mintea lor numaî o zăpăcelă, produc în cre-
erul copilului un haos în loc de a'l lumina, bagă în mintea luî superstiţii 
în loc de a'î clarifica ideile, de a'l face moral. 
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Istoria. Este lucru cunoscut de ori şi cine se ocupă puţin cu de ale 
învăţământului, că scopul principal al Istorii este a forma caractere ener
gice şi bune. ( ăcî a preda Istoria numaî pentru a delecta pe copiî, a 
face istorii de bătăliî crâncene, sau cel mult pentru ca să-î obişnuim a 
vorbi curent, încă nu va sa clică a preda Istorie. Nu de acea este scrisă 
istoria, ca să ştie ce s'a întâmplat întrecut, ce au făcut strămoşii noştri 
ci ca mveţând despre faptele bune ale strămoşilor noştri, să facem pe 
copiî a stima pe aceia, a deştepta în el mândria naţională, simţemen-
tul patriotic. 

Şi tot aşa este şi cu Istoria universală. Şi acolo nu le vorbim despre 
Constantin cel mare, despre Guienberg, ca pur şi simplu să ştie şi el 
că a trăit odată omenî cu acest nume, că unul a bătut, pe Maxenţiu şi că 
altul a descoperit tiparul: ci vom accentua că ce resultat important pen
tru omenire a produs munca acestor omenî, cât creştinismul şi decî civi-
lisaţia datoreşte unuia şi cât ştiinţa celuî-lalt. 

Apoî un mod de procedură este cu predarea Istorii la fete şi alta este 
la băieţî. 

Pe când la băieţî tindem a deştepta curagiul, vitejia, patriotismul, 
arălându-le tipuri, cari personifică aceste simţiminte ; la fete luăm din 
figurile femeilor maî însemnate atât din Istoria naţionala cât din ce u-
niversală ; caracterul fetelor trebuind să fie maî blând urmeză ca isto
ria să li se predă altfel decât băieţilor.. 

Mareluî pedagog Rousseau nu-î plăcea că se preda Istoria în şcolă. 
Şi causa ne o spune el asfel: »Pentru-că Istoria de acuma aminteşte 
numaî despre omeniî cari au ştiut măcelări maî mulţi confraţi de ai 
seî, iar pe cei cari au trăit pentru binele intreguluî nem sau îî fac de 
ridicol, sau nu vorbeşte nimic despre eî.* Nu-î vorbă, Rousseau a exa
gerat în acesta privinţă lucrul, dar cine ar fi mulţumit cu modul cum se 
predă Istoria şi adi în multe şcoli, unde învăţătorii se mulţu.nesc dacă 
copilul recită Istoria după carte, fără ca din acea lecţia să fi profitat cât 
de puţin în ce atinge formarea caracterului. 

Istoria decî trebue predată dintr'un punct de vedere maî înalt, trebue 
să-î atribuim o importanţă mai mare, un scop maî nobil, de cât a 
unuî studiu care nu pote folosi la formarea caracterelor. 

Istoria este oglinda întregeî omeniri, din ё putem vede răul ce a bân
tuit un secol ore-care, şi tot 6 ne arată trăsăturile nobile ale unui 
popor sau ale unuî secol. 

Ca să putem dar forma caracterele copiilor, trebue să fim noî înşine 
buni critici, pentru a alege bunul din rea, nobilul din prefăcătorie şi pu
tem face acesta, se dăm copiilor totdauna ce este bun, frumos si ade
văr, căcî numaî atunci ne vom ajunge scopul, vom contribui la forma
rea caracterelor bune nu vom perde timpul numaî făcând lecţii din Istorie. 

Geografia. Ca cine-va să fie în clar cu scopul geografii, să recunoscă 
importanţa acestui obiect atât în privinţa cunoştinţelor cât şi a formării 
de caracter, apoî ar trebui să citescă scrierile luî Reclus, acest părinte 
al geografii moderne. 
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Nu me voiu încerca a reproduce acele, ce scrie acest mare înveţat 
despre geografie, fiind-că nicî spaţiul nu mî permite, dar nicî nu voesc 
să intru în asemenea amănunte fiind câ aparţine înaltei filosofii acea ce 
scrie Reelus despre geografie. 

Noî în aceste şirurî avem de scop să vorbim numaî în ce priveşte pe 
învăţător despre scopul ce trebue să aibe înaintea ochilor seî pentru a 
se ajuta la formarea caracterelor copiilor. Scopul geografii este de a 
deştepta, de a desvoltaîn copiî patriotismul, iubirea de omeni, compă
timirea, dorul de progres, şi maî ales de a-î feri să nu fie rătăciţî, să 
nu aibe ideî greşite despre ore o ţâră sau popor, cari înprejurărî au 
mare înrîurire asupra caracterelor. 

învăţând despre câmpiile frumose, despre munţiî romantici cu vâr
furile lor veşnic acoperite de zăpadă, despre văile smălţate cu flori, 
pădurile sădite cu arbori seculari aî patriei nostre pe lângă deştepta
rea simţurilor estetice, avem ocasivne de a deştepta în copiî, şi iubirea 
către ţara acesta, în sânul caria trăim ale cănî frumuseţi, avuţii con-
tribuesc atît.de mult la fericirea nostră, care pământ este udat de sîn-
gele strămoşilor noştri cari Гай apărat, pentru ca să avem unde 
trăi noî. 

învăţăm apoî despre raportele nostre cu statele vecine, despre bu
nătatea sau răutatea poporelor cari locuese în vecinătatea nostră cu 
care ocasiune iarăşi facem simpatice copiilor acele popore, cari au sim
patii pentru noî şi îl ferim de poporele cari ne sînt duşmane. 

Iar când este vorba de poporele inculte, de acelea cari şi acum 
sînt subjugate, sau cari trăesc într'o ţară maî vitrigă, este ocasiunea 
când putem deştepta în eî compătimirea, când putem atinge partea că 
mai nobilă a inimii, şi totdeodată îî asigurăm contra trufiei, dorului de 
stăpânire, îî facem să privescă în tot omul pe om, să lucreze la rândul 
lor pentru a face, ca să înceteze multe din râurile, de cari sufere so
cietatea, lucruri atât de ruşinose pentru omenire. 

Acea ce este Istoria pentrul trecutul omenirii este geografia pentru 
present. In acest punct ele au dar un scop comun ; adică de a arăta o-
menirea cu greşelile şi însuşirile eî, din care apoî putem trage învăţă
tură pentru copil care îavăţâtură negreşit va impresiona într'un mod 
favorabil pentru caracter sufletul copiilor. 

învăţând geografia, cunoştem obiceiurile diferitelor popore şi vor dis
pare superstiţiunile de carî sunt curpinşî omenii fără cunoştinţe geogra 
fice, nu vom фее că D-deu f6rte înţelepţeşte a focut că a condus rîu-
rile spre oraşe (ci că omenii au format oraşele pe lângă rîuri!),— nn 
vom crede despre diferitele рорбге lucruri ce ştiinţa condamnă, omenii 
cu carte o râd, iar ceî lipsiţi de ştiinţă credându-le se fac de multe orî 
proştî şi totdeauna de ridicol. 

Călătorind prin Austro-Ungaria maî în anul trecut, am întâlnit un 
profesor german care vorbind cu mine despra România, mă întreba 
că se maî văd încă urmele resboiuluî din 1877—78 prin România ?! 

Credea, că acel resboiu s'a întâmplat pe pământ românesc şi î se 
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părea de necredut, când i-am spus că Plevna şi Griviţa nu sînt de loc 
pe pământul României. 

România şi Bulgaria tot acolo e, dicea el ? Şi asta o dicea un profe
sor, un om, care pretindea să-1 ţii drept un om înveţat. Va fi fost el, 
nu-î vorba om înveţat în ale luî, dar geografia nu cred să o fi citit de 
când э părăsit băncile şcoleî. Iar pe atuncî puţinî din Europa ştiau 
unde şi în ce relaţiunî trăiesc Komâniî cu Bulgariî, Turciî şi Ruşiî. 

într'o carte cam vechie ungurescă, am aflat o descriere despre Ro-
mânî, unde.se dicea, că noî suntem nişte barbarî cari trăim din venat 
şi pescuit şi că semănăm cu urşiî eet , lucruri de cari nimeni nu pote 
scrie fără să nu să compromită, pe când în vremile de atuncî toţî le au 
«redut şi pote că vor fi şi acum cari le vor fi credând. 

De unde vine acesta ? Sau din ignoranţă, sau din re voinţă. Vie în
să or din ce, este vorba că într'o ţară, unde omeniî culţî, cunoscători 
de lume, citind asfel de lucruri, s'ar indigna daca vor ave numaî cel 
maî puţin simţ de dreptate. 

Şi în alt loc am atins, câtă influenţă au prejudiţiile asupra caracte
rului. 

Ştiinţele naturali. In legătură cu învăţământul acestor ştiinţe încă 
putem face mult pentru formarea caracterelor. 

Vorbind despre pământ cu feluritele animale ce'l umple, avem oca-
siune să'î facem pe şcolari să apreţuescă aceste avuţiî pămenteştî, să 
iubescă şi să adevereze ace fiinţă mereţă, care a creat acesta lume; 
avem ocasie sk le atragem atenţiunea asupra animalelor şi îî facem să 
le ştie preţui şi să nu le chinuiască, căcî, de şi le sunt interiore, dar au 
dreptul să fie îngrijite, er nu căsnite La partea fisică, vorbind despre 
tainicele fenomene ce înfrumuseţeză acest univers, vrând nevrând îî fa-
«em să adoreze ace putere al căruî resultat sunt aceste înţelese şi ne 
înţelese minuni, îî facem temători de D-deu. Esplicând căuşele acestor 
fenomene, apoî iarăşî îî ferim de superstiţii, cari intr'un mod simţitor 
influenţeză asupra spiritului omenesc şi aşa şi asupra caracterului atât 
individual cât şi general. 

Dar aceste lucruri numaî aiuncî vor contribui la formarea caracte
rului, când înveţătorul va şti ce mod se urmeze pentru a ajunge acest 
scop. Căcî a înşira pur şi simplu numaî la ordine, clase de vivipare şi 
ovipare, a esplica curentul aruncând un pahar de apă însus spre sore, 
acesta încă nu va să dică a face lecţiî de ştiinţe naturale, în acest mod 
numaî jumătate de scop ne am ajuns, cealaltă jumătate, şi pote chiar 
её maî însemnată, adică de a forma şi caracterele am lăsat neînplinită. 

Totdauna şi în tćte se căutăm şi partea ideală, căcî fără idealism nu
maî cu învăţătura devenim nişte omenî reci, nişte sceptici. 

Matematica. In dilele nostre se cultivă forte acesta ramură a ştiinţei 
şi nu fără de scop, căcî numaî cu ajutorul matematicelor a putut ome
nirea face atâtea descoperiri folositore 

Nimeni uu pote ave vorbe contra acestui lucru, însă trebue să obser
văm că, dacă cultivăm atât de mult matematicele, apoî să nu o facem 

http://unde.se
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acesta în paguba ştiinţelor ideale ; sau dacă suntem siliţi a face acesta, 
apoî să ne silim ca să facem matematica asfel încât pe lângă cifrele 
recî, pe lângă calculul pedant să strecurăm unde se p6te, şi câtă pu
ţină morală aplicată la viaţă practică, cea ce se p6te face maî ales 
prin alegerea problemelor. 

Şi acesta ar trebui făcută maî ales în şeolele secundare, unde numaî 
puţin de ne am gândi, am afla că matematicele în maî multe locuri se 
fac într'un mod cu total greşit, aşa în cât scolariî se plictisesc atâta de 
mult, încât li se face reu, când aud despre matematică ce ce se dove
deşte şi maî mult prin faptul că în maî multe locurî elevii la mate
matici remân repetenţi. Ce ne probezâ asta? Că sînt omenî incapa
bili de a pricepe bine matematicele, orî este greşit metodul în care li 
se predă acesta ştiinţă?! 

Că în totdauna când omeniî apucă numaî pe o cărare, cad în extre
mităţi aşa şi cu matematicele: ne aducem adeseori pre departe, că
utăm pre mult socotela şi de aci ne putem esplica de ce aşa puţin ide
alism, însufleţire în cei maî mulţî tinerî. Pentru că în maî multe şc6le 
studiile clasice, cari contribuesc forte mult la formarea caraeteruluî, 
sunt negligiate şi ştiinţele reale sunt cultivate cu сё maî mare scru-
pulositate. 

Pote vor zîmbi uniî citind aceste linii, iar alţiî vor elice că cu meste-
şugire căutăm îu tote până în extremitate idealul, şi ne depărtăm de ce 
ce cere şi se pote în viaţa reală. 

Pote. E în adever de ridicol a te însufleţi şi de o petră, căcî asta a-
rată că eşti sentimetal, n'aî simţiri maî nobile, pretenţiunî maî alese. 
Pun însă înaintea cititorilor pentru a dovedi că cultivarea matemati
celor dă naştere realismului, iar clasicismul idealismului,— pun, фс 
şcola antică în care se cultiva clasicismul, şi şc6lele de аф, cari în maî 
multe părţi personifică realismul. 

Nu este deosebire între poporele de atuncî şi între cele de astăzi ?! 
Dar să luăm un esemplu chiar din present. Nu este deosebire mare 

între poporulj englez şi cel italian ?! Şi va nega cineva, câ acesta 
mare deosebire resultă şi din acea, că într'un loc se cultivă matema
ticele iar în alt loc ştiinţele maî ideale şi ar tă?! 

întrebăm acum, de ce fel de caracter avem noî maî mult lipsă, pentru 
ca ştiind acesta, să lucrăm aşa, precum ne cere viaţa, interesile patriei 
şi poporului nostru. 

Eu cred, că, dacă avem trebuinţă de capete luminate, de omenî cu 
o minte logică, ca să ne stim orienta în acest haos de luptă, în care 
ne svercolim, apoî numaî puţin este adeverat câ avem trebuinţă şi de 
caracter, ca să ne putem susţine în luptă. 

Căcî, am 4 s şi nu vom înceta de a accentua că inteleginţa fără inimă 
ştiinţa fără simţiri maî nobile, nicî o dată nu pot ferici!. 

Caligrafia şi desemnul formeză gustul es-.etic, punctualitatea, iubirea 
de ordine şi de curăţenie în copiî. 

Dese mnul fiind maî ales cestiune de artă, este uşor de priceput cât pote 
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contribui acesta artă la formarea caracterului, fiind-că acea o recu-
noştern cu toţii că arta contribueşte la formarea caracterului. 

Gimnastica asemenea face pe copiî esaeţî şi omenî curagioşî. Afară 
de acesta îî depriude cu obosela, cu ascultarea, cu supunerea, Să fim 
însă prudenţi şi mesuraţî, la deprinderea • acestor lucrurî, ca nu cum
va fiind pre aspri, să-î revoltăm şi aşa să ajungem tocmai contrariul 
de ce am voit! 

Cântarea este cestiune de simţ şi decî pentru înveţător mijlocul cel 
maî important pentru a se ajuta la formarea spiritului omenesc. 

Omul cel maî crud se îmblânzeşte la sunetul uneî vocî melodiose şi 
nesimţitor de tot trebue să fie acela, pe care Гаг lăsa rece armonia 
înveselitore sau duiosă a uneî doine. 

Spre a dovedi cât de mare influenţă are cântarea asupra caracteru
lui omenesc, să luăm iarăşi ca exemplu pe Italieni orî pe Tirolenî, unde 
cântarea este forte cultivată şi pe locuitorii de la nord, cari şi în cân
tările lor sunt maî triştî. 

Italianul cântă în sonette, îşî desmerdă sufletul în cântări lirice, pe 
când Scoţianul sau Norvegul îşî plânge suferinţele in baladă. 

Aşa dar cântarea pătrundend la inimă, învăţătorul nu trebue să o 
lase afară din mijlocele cu cari se pote ajuta spre a forma caracterele 
copiilor. Maî ales, fiind-că prin cântare atât patriotismul cât şi curagiul, 
pietatea, iubirea şi alte nobile simţiminte se pot ajuta forte lesne în 
desvoltarea lor. 

Ar fi o mare greşelă din partea învăţătorului, dacă ar înveţa pe copiî să 
cânte numaî pentru a'î desfăta, sau a'î face să'şî petrecă timpul cu 
cântarea când li s'a urât cu celelalte studii. 

In ţările civilisate, forte rar vom afla vre-o comună, în care învăţă
torul să nu formeze un cor de cântare din săteni. Acesta însă se pote 
numaî atunci, când copii au eşit din şcolă cu un suflet simţitor şi a-
mator de cântări, aşa în cât devenind bărbat, nu numaî că nu devine 
rece de ace ce a învăţat în şcolă, ci simte ore cum necestitatea de a 
urma maî departe pe calea ce-i sa arâtat din şcolă. 

Şi din acesta ne putem explica de ce atâta progres în acele ţări, de 
unde atâţia omeni aleşi într'o ţară ea Helveţia, atâta fericire pe un pă
mânt, care de la nalură nu este dăruit tocmai cu aşa multe bunătăţi. 

Nu ar pute 6re învăţătorii noştri imita aceste exemple ? ! Suntem 
noi Românii aşa de îndărăt de celelalte popore civilisate, în cât să nu 
putem îndestul căula tote mijlocele ce ne ajută să ajungem cu un pas 
maî aprope de adevărata civilisaţiune şi fericire ? 

Şi de ce să nu ne ajutăm şi de cântare, care pe lângă că nu costă 
maî nimic, dar este şi iubită de poporul nostru ? Ce frumos lucru ar fi, 
dacă ţăranii în dilele de iarnă în loc de a petrece timpul pe la vre-o 
cârciumă s'ar aduna săra la şcolă, unde să înveţe cântarea, care forte 
bun efect face asupra caracterelor! şi apoî cât s'ar desvolta atunci gus
tul ţeranilor, câtă iubire ar afla învăţătorul de la ei drept resplată pen
tru ostenela luî! ? 
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Să ne mişcăm dar din loc şi noî, să fim maî caldj, maî simţitori la 
tot ce ne ajută să înaintăm 

Să ne căsnim din t6te puterile şi cu tote mijlocele pentru a ameliora 
sorta poporului nostru. 

Să căutăm în tote studiile cu cari ne ocupăm în şcolă nu numaî a 
desvolta intelegiuţa şi a ne pune în serviciul ştiinţei, ci a forma carac
terul, a înbogăţi şi cultiva şi inima, căcî cultura intelectuală fără ini
mă este cel mai teribil venin, фсе Jules Simon. 

Ion Russu. 
Bucureşti. Decembre 1886. 

Metćdele de învetăment 

0 nesfârşită mulţime de vorbe avem încă în limbă, care arată numeral fi
inţelor din acesta lume. Aceste vorbe sunt: una, duoă, trei, patru, 
cinci, şase, şapte, opt, nouă, dece, etc. As-fel, când фсет: duoî âmeni, 
trei dî, cinci căi, două-zeci de şcoli, vorbele dmeni, di, cai, şcoU le cu-
noştem, că sunt substantive, fiind-că arată nume de fiinţe sau de sub
stanţe. E forte lesne, însă să înţelegem, că şi vorbele dudi, trei, cină 
două-decî, etc, fiind-că arată numerul fiinţelor, trebue să se numescă 
numerale. Numerale numim tote vorbele, cari arată numerul fiinţelor. 
Cu numeralele formăm încă o clasă de vorbe, pe care scă^nd-o din 
celel'alte clase vor rămână încă 4 miî de vorbe, în cele 4 clase. 

Adesea în limbă găsim unele vorbe, cari, dupe cum adjectivele stau 
pe lângă substantive, tot asemenea şi acele vorbe stau pe lingă verbe ca, 
sau să le califice aretând modul lucrării sau să hotărască adesea timpul, 
când se face o lucrare; locul, unde se face o lucrare; chipul sau modul 
lucrării ori în fine causa sau pricina, pentru care se face cutare lucrare 
etc. In adever, când фсет: Niculae scrie, de multe ori cere trebuinţa 
să aretâm şi cum scrie, sau când scrie, ori unde scrie, şi în fine, pen
tru ce scrie. 

La intâia întrebare: Cum serie Niculae ? noî putem răspunde, că 
scrie frumos sau urât, bine orî refl, încet sau iute etc. 

La a doua întrebare : Când scrie, putem фсе, că el scrie adj sau 
a scris ieri, adineuri, orî va serie mâîne, poî-mâîne, etc. 

La a treia întrebare : Unde scrie Niculae "> răspundem, de pildă, că 
el scrie aici, dincolo, sus, jos, încasă sau afară etc. 

In fine, la întrebarea, pentru-ce scrie Nicolae? am pută răspunde, 
că scrie de frică, de plăcere, etc. 

Aceste şi alte multe asemenea vorbe cari stau pe lângă verbe, le 
numim adverbe, adică la-verbe, sau lângă-verbe. 

Adverbe numim vorbele cari stau pe lângă verbe, ca să arate modul, 
locul, timpul sau causa lucrării. Cu adverbele formăm o nouă clasă 
de vorbe, pe care, scă<Jend-o din celel'alte 4 clase, vor rămâ
nea încă 3 clase sau trei miî de vorbe în limba nostră. 
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Mergând maî departe cu cercetarea, observăm în limbă alte mici 
vorbe, care ne ajută, e i să legăm câte două vorbe sau chiar cugetărî 
Intregî. Când dtcem: Niculae şi Dumitru au scris, vedem că mica vorbă 
şi legă pe cele doe vorbe substantive, Niculae, Dumitru. Că aceste 
mici vorbe sunt forte mult necesare în limbă, nu maî remâne îndoială; 
de 6re-ce toţî ştim, că dacă, spre exemplu, între vorbele Nicuke şi 
Dumitru nu s'ar pune vorba şi, nimeni n'ar pute înţelege, că aci e 
vorba de doe fiinţe, ei de o singură fiinţă, avend numele seu Niculae 
şi pronumele Dumitru, etc. Tot acest rol îl au şi vorbele: însă, dar, pen
tru-că, chiar, sau, ori, de-şi etc. De pildă: Eu scriu, însă George nu scrie, 
eu merg, fiind-că am trebuinţă. Aci se veie că, amândouă vorbele: 
însă şi fiind-că, legă fie-care câte doe cugetări. Decî, pentru-ca fie-care 
din aceste micî vorbe legă doe vorbe sau doe cugetări Ie am numit 
conjuncţiunt, adică vorbe legatare. Conjuncţie numim dar vorbi, 
care legă doe vorbe sau doe cugetări. Dacă scădem şi acesta a 8-a 
clasă de vorbe din celel'alte 3 clase, mai remân în limbă încă doe cla
se sau doe miî de vorbe. 

Ca şi coijuacţiile miî sunt alte micî vorbe în limbă, cari asemenea 
legă numaî substantiv cu verb, Asfel de verbe sunt: pe, prin, printre, 
de, din, dintre, cu, spre, la, ps lângă, etc. Să obserbâm bine, că aceste 
vorbe arată, cum am dis, legătura între substantiv şi verb, chiar a-
tuncî, când ele nu stau între aceste doe vorbe. în adever, când dicem : 
La şcolă înveţâm noi, vedem că vorba la nu stă între substantiv 
şi verb; dar, dacă vom aşecla vorbele în şirul lor natural: Noi înveţăm 
la şcolă, atuncî vom înţelege bine, că vorba la, orî unde ar sta, în orî 
ce cugetare, tot d'a-una ё legă pe substantiv cu verb. Am pute arăta 
o mulţime de exemple spre a dovedi, că orî de câte orî vorba la, sau 
orî care alta asemenea eî va sta, nu între substantiv şi verb, ci în altă 
parte a cugetări, am pute dovedi, dic, că atuncî, vorbele nu sunt aşe-
date în şirul natural al vorbirii. Cugetarea: Plec la pădure, nu e ore 
mal natural de cât cugetarea: La pădure plec? De asemenea cugetarea 
In grădină sapă Ion, ni se pare maî puţin natural de cât cugetarea: 
Ion sapă în grădină, etc. Aceste mici vorbe, cari de ordinar legă pe 
substantiv eu verb, se $\c preposiţiunî,, adică puse înaintea, altor vorbe 
şi a-nume înaintea substantivelor sau a pronumelor, cari şi ele ţin lo
cul tot al substantivelor. Preposiţiî numim dar vorbele, cari legă pe 
substantiv cu verb, Cu ele formăm a 9-a clasă de vorbe, pe care scă-
(Jând-o din cele doe clase mal remâne o singură clasă, sau o mie de 
vorbe tn limba românescă. Se ştie însă, că atât clasa preposiţiunilor 
cât şi a conjuncţiunilor nu coprinde fie-care nicî chiar câte 100 de 
vorbe. 

în fine, maî avem alte puţine vorbe, cari arată nişte mişcări repedî 
ale inimeî nostre. Fie-care din aceste vorbe coprinde o întregă cuge
tare. Un om, care simte o durere mare la corpul seu, n'are timp ca să 
descrie, prin multe vorbe, ace durere vie, şi în Ioc de а фее, de pildă: 
Me dâre forte tare piciorul, el dice scurt şi accentuat: ah ! aoleo ! vat ! 
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Când chiemăm pe cine-va repede de tot, în loc de а ф'се : Ione! Du
mitre ! noî dicem : Im! st! etc. Aceste vorbe micî, care ţin locul unor 
întregi cugetări, se фс interjecţiunl. Interjecţiunî numim nişte micî vor
be, cari arată mişcări repuîî ale inimii omului, coprindend fie-care o 
înfregă cugetare, de bucurie, de durere etc. Scădend şi acesta ultimă 
clasă de vorbe, nu maî remâne nicî o vorba, care să nu potă fi aşe-
dată în vre-una din cele 10 clase de vorbe, ce formeză limba româ
nescă. 

în acest chip făcândule învăţătorul cunoscute treptat copiilor cele 10 
feluri de vorbe, în fie-care di fixată pentru studiul gramaticei, şcolarii 
vor fi îndatoraţi a estrage din cutare bucată de lectură, una sau maî 
multe feluri de vorbe, pe rând, pe care le vor trece în tabela vorbelor 
la clasa respectivă. Urmând asfel in maî multe lecţiunî cu estragerea 
succesivă a tuturor celor 10 feluri de vorbe din aceeşî bucată de lectură 
şi apoî şi din alte bucâţî, resultatele, la cari vom ajunge cu şcolarii, 
vor fi, dupe cum cunoştem din esperienţă, pe deplin mulţumitore. în-
vătărorul e dator însă să atragă luarea aminte a şcolarilor adese-ori 
că vorba om e substantiv, iar nu fiinţa om, că vorba scriu e verb, iar 
nu lucrarea scriu, că vorba cinci e numeral, iar nu cutare fiinţe, pen
tru cuvenful că gramatica nu se ocupă cu fiinţele din lume, ci cu nu
mele acelor fiinţe, adică cu vorbele prin care arătăm. cugetările nos
tre. Alt-fel, dupe îndelungate osteneli, ne vom pomeni, că şcolarii 
noştri vor фее, că fiinţa om e substantiv, iar nu vorba om, că fiinţa 
cal e substantiv iar nu numele acestei fiinţe, adică vorba cal etc. 
Ca să se deprindă a înţelege acesta, credem nemerita se da definiţiu-
nile vorbelor asfel: Substantiv numim vorba etc. sau, adiectiv numim 
vorba, care, etc. 

Acum 7 anî ne aflam într'o şcolă, unde un şcolar, întrebat de în
văţător, dedea maî multe exemple de substantive. Am pus mâna pe ta
bla şcoli şi l'am întrebat: Ce este acesta''— „Substantiv/ a respuns 
copilul. Am pus mâna pe mai multe obiecte din şcolă, şi a ăls, că tote 
sunt substantive. Chiar ola în care feibem bucatele, bietul copil a dis 
că e tot un substantiv. Dar, când se va sparge ola, l'am întrebat, сгеф 
D-ta, copile, că atuncî s'a spart un substantiv ?— „Da." fu respunsul 
nevinovatului copil. Negreşit, 'î-am arătat, că, după acesta regulă, dacă 
ne-am apuca să spargem olele, străchinile etc, am ajunge, ca să nu 
maî avem substantive mai de loc şi asfel ne-am scăpa pentru tot d'a 
una de gramatică. Bietul copil nu vedea, nu visa, ba chiar nu mânca 
de cât substantive, de vreme ce pâinea, carnea etc, el le credea tote 
curate substantive ; întrebăm: Ce felos pćfe trage copilul dintr'o asfel 
de învăţătură ? Din fericire aceste casurî sunt forte iarî adî, chiar în 
şcclele ai căror învăţători n'au avut fericirea să cunoscă la începutul 
carierei, bine-făcătorele principii ale pedagogii. 

Terminând cunoşterea celor 10 feluri de vorbe, învăţătorul, casă dă 
idei mai desvoltate şcolarilor despre substantiv şi sub-împărţirtle lui, 
despre verb etc, va pute să le vorbescă cam în chipul următor: Pină 
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acum aţî înveţat, copiî, numaî să cunoşfeţî şi sâ deosebiţi cele 10 feluri 
de vorbe, ce sunt în limba nostră. S i ştiţî însă, că chiar între vorbele 
uneia şi aceleiaşi clase este 6re care deosibire. Aşi câni dicen: om, 
înger, pentru-că ambele aceste vorbe arată ашпз de fiinţe, negreşit că 
amendoue sunt substantive. 

(Va urma) 
Michail Nicolescu. 

(Bănesa, Ilfov) 

POPA I Л IAD 

(Anectodă populară) 

Câţi popi în raiii aţâţi vermî rămână i/t 
bubă [Descânt popular] 

Un preot, când fu să mâră, preotesi a grăit, 
„Scumpa me, cât fuîîn viaţă ştiu cât de mult m'aî iubit. 
Că putere aveaî c'o vorbă de pre frunte'mî să goneşti, 
Or ce nor de întristare şi seninul să sădeşti. 
Iară unde nimic vorba, sau puţin de tot putea, 
Gata eraî şi cu fapta să uşurezi sarcina mea. 
Un ce tainic îmî şopteşte cum-că nu voiu maî vede, 
Răsărind sorele mâine; însă tu în lipsa me 
Nu lăsa să te abată durerea, ci vitejeşte 
Ale văduvei sarcini, portă-le şi te gândeşte 
Că'n cer eu me rog ferbinte către bunul creator. 
Să te ţină 'n a luî pază şi să-ţî fie de ajutor. 
Iar când şi pentru tine, glasul ultim va suna, 
Şi cel ce ţî-a dat viaţă,, la sânu-î te va chema, 
Fâgădueşte-mî şi jură, sus în cer să me întâlneşti -* 
Şi cu mineîntro iubire fără sfârşit să trăeştî." 
Preotesa în tot timpul cât vorbi bărbatul seu, 
Vărsând şiroe de laerămî, suspina şi ofta greu, 
Iar la ultimele vorbe * jur . . . respunse în suspine, 
După morte să fac totul ca să me întâlnesc cu tine. 
Trei ф1е dupe morte Preotul fu îngropat 
Cu cinste, cum se cuvine la un asfel de bărbat. 
Preotesa luî în urmă abia doî anî a trăit 
Şi cu multă mulţumire şi a dat obştescul sfârşit. 
S'ajungend în Raî se puse să cate pre Popa seu, 
Dupe cum făgăduise, făcend jurământ greu. 
Treî zile fără repaus Raiu 'ntreg rostogoleşte, 
Insă urma Popi acolo Preotesa nu găseşte. 
Ne maî putând de ostenâlă maî pre urmă a plecat, 
Ca de dânsul să întrebe la al Raiului palat. 
»Popă în Raiu nicî o dată, respunse Petre sfântul, 
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Nu s'a pomenit femeia, de când cei ui şi pămentul. 
Dute dar la ladu şi cată, dacă vrei pe Popa teu, 
Căci în Baiu nicî un Popă n'am vâ^ut de când sunt eu!* 
Preotesa ceru atunci din Raiu drumul de i-a dat 
Şi la Iad se duse 'ndată, să afle pre al seu bărbat. 
Scoimonind trei ф!е Iadul şi pre pora ne găsind, 
sPoate a rătăcit pre cale* 'şî cjise dama în gând 
Şi tocmai voia să iasă şi să se întorcă la Raiu 
Când aude: „Preotesă!* şi cunoscu al seu graiu. 
Repede dânsa se întorce şi in partea de unde vine 
Acel graiu, însă îndată i-a secat sângele în vine. 
Ci o baltă mocărlcsă înainte i se întindea 
Şi din baltă capul Popi abia numai se zărea 
, Vaî şi amar de tine Popo!" (lise e plângând cu toc. 
,Nu maî plânge el respunse căavuîmare noroc 
Pentru că sub mine este părintele potropop 
Şi sub el se odihneşte pre sfinţitul Episcop!!* 

Ioan Encesco. 
Tăricenî, Ilfov, Maiu, 1884 

Câte-va vorbe despre programa şcolelor săteşti. 

Domnule Redactor, daţî-mî %oe să dic câte-va vorbe în privinţă 
programei, scalelor săteşti. 

Este ştiut că cu anul şcolar 1883-84, a început să se pună în aplicare 
în şcolele rurale programa cu 6 clase. Dacă acesta programă presintă 
dificultăţi în aplicarea eî, apoî ce maî mare parte din învăţători nu 
cunosc acesta, din causa că multe din şcolele rurale abia au penă a-
cum înfiinţate câte 4 clase şi rar câte 5 si 6 clase; ast-fel că învăţătorii, 
carî penă acum n'au înfiinţat clasa a 5 şi 6, negreşit că nu pot cu-
noste, dacă programa se pote aplica cum se cuvine sau nu, şi nu pot în 
adevăr pricepe tocmai bine nicî greutăţile ce pot întimpina în aplica
rea eî. In conferinţele ce ţinurăm, în Septembrie 1883-84, cu D-nul 
Revisor şcolar şi cu toţî învăţătorii, colegii mei, din Ilfov, am luat în 
desbatere programa actuală pe articole şi resultatul a fost, că puţini, 
au fost pentru 6 clase şi maî cu samă din aceia carî n'au avut infiin-
ţate clasa a 5 şi a 6 ; ceî maî mulţi au susţinut ca programa să fie cu 
4 clase şi să se modifice în cât-va şi objectele de învăţământ. 

Programa în total este bună, dar presintă dificultăţi în aplicarea eî, 
maî cu semă în comunele rurale, unde copiii nu urmăză regulat laşcclă 
şi unde fie-care şcolă se conduce de un singur învăţător. Iată dificultă
ţile : Să luăm de exemplu un învăţător, care areinfiinţate numaî 5 clase 
şi are acum în timpul erneî 70 de şcolari. El are să facă de dimineţă 
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3 lecţiunî cu clasa I, care este împărţită în 3 divisiunî /'câte odată şi 
maî multe divisiunî, provenite din urmarea neregulată a copiilor la 
şcolă) şi eu 4 lecţiunî în cele-alte 4 clase, sunt 7 lecţiunî de făcut şi 
dacă ar ave înfiinţată şi clasa a 6 ar ave 8 lecţiunî, plus, că copiii, 
mai cu semă earnă, nu se sireng la şcolă dimineţă de cât după ora 
8V«- Deci întreb: Pote un singur învăţător să facă aceste 7 sau 8 lec
ţiunî cum se cuvine, în cele З1/2 ore sau nu? Eu cred că nu. Vorbesc 
ensă de lecţiunî după metodul intuitiv, ecsplicate de învăţător şi con
vins învăţătorul că lecţiunlie făcute sunt înţelese de elevi, iar nu lec
ţiunî cum făceau învăţătorii pe la 1860, cănd întră cu nuiaua în şcolă 
şi striga; „duceţi copii" şi cănd trecea de la o lecţiune la altaecspli-
carea îî era astfel: „Să ei de ici şi penă icî, I6ne (arătânduî cu de
getul pe carte) „şi mâne să mi-o dai gata , căci alt-fel te desnod 
în bătăi,, (arătănduî nuiaua). Ast-fel de lecţiunî se pot face or câte 
voeşte cineva îutr'o oră, dacă îî permite bunul simţ. Mi se va фее 
pote de mulţi dintre colegii mei, că programa specifică că, înainte de 
amedî in cele 4 ore (8-12). să facem lecţiunî cu clasele 1, 2, 3, şi 4.' 
iar după amedî să facem cu clasa 5 şi a 6. Am încercat şi în modul 
acesta şi n'am căpătat resultate satisfăcătore. Am numaî 5 clase înfiin
ţate, în câte-va dile, am făcut leeţiunî cu cele 3 clase (I, II, III), de 
dimineţă/ iar cu clasa a 4 şi 5 am făcut după amedî; peste vre o 3 
dile văd că un număr însemnat de elevi din cele 3 clase cu carî fă
cusem lecţiunî de dimineţă, lipseşte după amedî, şi peste alte 2 dile 
din vre o 50 elevî carî populau aceste 3 clase, numaî erau presenţî la 
şcolă de cât vre o căţî-va. Cercetez a 2 di de dimineţă causa absenţeî 
lor, eî respund, că 'ia oprit părinţii acasă pentru trebuinţă. Din trăcăt 
prin sat mă întâlnesc cu vre o căţî-va din părinţii copiilor, cari veniau 
la şcolă şi după amedî lipsiau, le făcuî întrebare în chestiunea de faţă 
de la carî căpătai răspunsul acesta : «Apoi de, D-le învăţător, tot nu 
prS au ei trebă la şcolă după ргапф şi d'aia i am oprit acasă, căci nu
maî pentru scris şi pentru riglile alea de pe îrtie (desemn) nu Г am 
таг trimis nici ей, căci am vedut că numai de dimineţă fi înveţi carte. 
Eu avusesem grija de a'î ocupa cu caligrafia şi cu desemnul. Vedeţi 
că cu acest mod se despopulăză şcola, după amedî, de acea am fost 
silit să fac lecţiuni cu tote clasele şi de dimineţă şi după amedî, şi ast
fel am putut restabili venirea regulată la şcolă a elevilor. 

Cu acesta ocasiune rog pe onor. mei colegi carî vor crede contra
riul ideilor mele bazate pe eesperienţă, să respundă prin acesta revistă. 

Ştefan Vasilescu 
comuna Slobozia Clinceniî, pl. Sabaru, Ilfov. 
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CUM ÎNVAŢĂ GbiRTRUDA COPIÎ SEÎ 
Operă, p e d a g o g i c a de PESTALOZZI 

(Compusă din 14 epistole adresate amicului seu Gessner). 

E p i s t o l a a doua l , 

Amice Gesner, la Bertud simţii în curând aceaşî ostenelă 
ca şi la Stanz. Dacă ţi se întâmplă, amice,, să nu poţî ridica 
singur o sarcină, sa nu te cerci nicî o dată a o ridica fără a-
jutor, dar nicî măcar pentru un cart de oră. In deşert făceam 
nemăsurat maî mult de cât eram dator, căcî tot mi se dicea 
că trebuia să fac şi maî mult. Făcând lecţie neîncetat de di
mineţa pînă sera la opt, îmi ostenisem peptul în aşa grad în 
cât erăşî me veduî redus la marginea prăpăstii. 

Aşa stam eu, când mortea luî Fişer îtnî puse la dispo-
siţie pe dascălul Krfisi, care la rândul seu. imî recomanda 
pe Tobler şi Buss cari dupe câte-va septâmânî se întovără
şiră cu mine. Acesta tovărăşie mî-a scăpat viaţa şi a ferit 
opera me de o morte prematură, în momentul când ё era să 
pâră în germenul seu. In momentul când sorta eî se decise, 
e era într'un pericol aşa de mare în cât nu-mî mal remâne 
materialiceşte vorbind, ba chiar şi moraliceşte vorbind, nu-
mî mat rămâne de cât sa-mî dau ortul popi. Iată dar unde 
eram redus: realisarea unuî vis care 'mî topia viaţa, în 
mintea me era o faptă care me dispera şi me făcea să par 
lumii ca un fel de nebun ; pentru că starea violentă a sufle
tului meu, nenorocirile ce me urmăriau fără încetare şi su
ferinţele cari pe nedrept planau asupra'mî tocmai în mijlocul 
luptei, me cufundaseră într'o mare turburare sufletescă, 
chiar în momentul când opera me era ap горе să ajungă la 
scopul ce urmăriam. 

Marele ajutor ce 'mî dau adi aceşti trei omenî asupra tu
turor puntelor programei mele, are să me scape de preocu
pările mele financiare şi morale. 

Ititipărirea adâncă făcută asupra lor prin resultatele do
bândite pîn'acuma, modul meu de a lucra şi urmările tovă-

°) Vedl No. 7 al acestei reviste. 
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răşiî nostre, tote acestea au o însemnătate pre шаге, din 
punctul de vedere chiar al metodeî mele, şi aruncă o lumină 
vie asupra natureî intime a principiilor psihologice cari 'î 
formeză temelia ; de acea nu pot trece sub tăcere istoria a-
mănuntitâ a asociatiuniî nostre. 

Kriisi, pe care l'am cunoscut d'întâiu, în tinereţea sa a 
avut felurite ocupaţiunî. In aceste deosebite ocupaţiunî, el a 
dobândit ace felurime de cunoştinţe practice cari, în clasele 
începătore, este aşa de adese puntul de plecare al unei cul-
ture intelectuale maî înalte si care cultură dobândită din со-
pilărie lace ca copilul când ajunge om matur să fie maî vre-
nic, maî capabil şi maî deştept. 

N'avea încă 13 anî împliniţi, când tatăl seu care era un 
negustoraş, îî încredinţa câte 120 pînă la 160 de leî şi '1 
trimitea când într'un loc, când într'altul să cumpere marfă; 
el se maî ocupa puţin cu mesageria şi cu comisionele. In 
urmă Kriisi se ocupa cu tatăl seu cu ţesutul şi lucra cu 
diua. La 18 anî, şi fără ce maî mică preparaţie, primi pos
tul de dascăl la Gais (în Elveţia), locul seu natal. Atuncî nu 
ştia de loc gramatica ; cât despre celelalte ştiinţe nicî nu 
maî pote fi vorbă; căcî înveţase numai într'o scolă ordinară 
de sat, unde învăţase citirea, scrierea si ore-carî recitări din 
cărţile religiose. Dar luî Kriisi îî plăcea să 'şî petrecă tim
pul în mijlocul copiilor şi în acesta noă carieră el vedea un 
mijloc pentru cultivarea inteligenţei sale şi pentru dobândi
rea înveţătureî a căriî lipsă o simţise încă din timpul când 
se ocupa cu comisionele, cu comandele. In adever, atuncî 
el fusese de nenumerate orî însărcinat să facă comande de 
produse distilate sau preparate, de sare, de amoniac, de bo-
race, de sute alte lucrurî despre cari nicî n'audise în viaţa 
sa. El nu trebuia să uite nicî ce maî mică comandă, si era 
respundetor pînă la cel din urmă ban. 

Din cele d'întâi septămânî, el avu pînă la 100 de şcolari. 
Cum să 'î ocupe convenabil ? Ce învăţătură să le de ? Cum 
să ţie ordine într'atâţia copii ? Sarcina era maî presus de 
puterea luî. El nu ştia să facă altfel clasă de cât să'î înveţe 
pe copii silabismul, citirea, recitarea pe din afară, şi să bată 
cu biciul pe şcolarii leneşi. Dar el ştia bine, de când fusese 
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şcolar, că urmând asfel ceî maî mulţi şcolari remân neocu* 
paţî in mare parte a timpului de clasă, espuşî prin urmare 
a severşi tot felul de prostii şi de fapte imorale ; maî ştia 
că timpul aşa de preţios, consacrat înveţătureî lor, se scurge 
asfel fără folos, şi că folosele din puntul de vedere al înve
ţătureî, nu cântăresc măcar nicî cât relele carî fără dore fără 
pote decurg dintr'un asemenea sistem. 

Păstorul Schiess, ( !) care lupta cu putere contra vechiului 
înveţăment rutinar, ajuta pe Krusi, în cele dintăî opt săp
tămâni, ca să ţină clasă. Antâia lor grijă fu să împartă pe 
şcolari în trei clase. Mulţumită acestei împărţiri si noilor 
cărţî de citire, introduse atuncî în scole, putură înveţa de 
odată maî mulţi copiî să silabisescă şi să citescă, şi să'î ţină 
asfel pe toţî maî ocupaţi. 

Afară de acesta, păstorul împrumuta luî Krusi cărţile şcolare 
cele maî neapărat trebuinciose pentru înaintarea luî în învă
ţătură, precum şi un model de scrieie, pe care Krusi îl copia 
de o sută de orî pentru ca să 'şî formeze mâna. 

Asfel el ajunse curând în stare să potă mulţumi'сё maî 
mare parte din părinţi, dar el nu era de loc mulţumit. El nu 
voia sâ înveţe pe şcolarii seî numaî să citescă şi să scrie, 
ci voia să le formeze şi inteligenţa lor. 

Noua carte de citire cuprindea învăţături religiose sub formă 
de recitări, cuprindea noţiuni de fisică, de istoria naturală, de 
geografie, de constituţia ţeriî, şi altele. Krusi observase că 
în timpul lecţii de citire, păstorul făcea copiilor ore cari în
trebări asupra bucăţii ce citiseră, pentru casă se asigure dacă 
eî au înţeles bine. El cerca să facă şi densul asfel şi isbuti ca 
ceî maî mulfî din şcolarii seî să se obişnuescă pe deplin cu 
cuprinsul cărţii. Acest resultat se datora negreşit faptului că 
Krusi, dupe exemplul renumitului Hubner (*), potrivia în
trebările sale respunsurilor date de carte şi nu doria, nu ce
rea altă esplicare, alt respuns de cât cel aflat în carte. 

Dar să nu perdem din vedere că înveţămentul catihetic la 

') Predecesorul luî SteinmiiUer, la Gais. 
'] Ion Hubner (1668—1771), Directorul şcoleî din Hamburg-, istoric şi geografic. 

Pestalozzi are în vedere cestionarul pus de Hiibner la sfîrşitul cărţii sale : De 2 ori 52 
ietoriore biblice. 
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început nu era nicî de cum un exerciţiu propriu dis al minţii; 
ci era numaî analisa fraselor încurcate având meritul de a a-
duce sub ochiî copilului fie-care vorbă şi fie-care proposiţie 
în parte, şi de a le pune în regulă. 

Acest învăţământ catihetic este un fel de lucrare pregăti-
tore destinată'să lumineze treptat ideile. Numai în dilele 
nostre învăţământul socratic a fost confundat cu învă
ţământul catihetic căreia început s'aplica numaî lamateriîre-
ligiose. 

Păstorul în cestiune da de exemplu enoriaşilor seî maî 
vârstnici, pe copiii catehisaţî asfel de Krusi. Dar îndată se 
simţi nevoe de a face într'un mod regulat învăţământul mixt 
socratic şi catihetic totodată. Insă acâstă combinare, în rea
litate este o problemă ce nu se pote deslega. 0 inteligenţă su
perficială şi puţin cultivată nu cercă adâncimile de unde un 
Socrat făcea să ţişnescă spirit şi adevăr. Decî era lucru pre 
firesc ca încercarea luî Krusi să nu fie ishutit : luî i lipsia 
fondul pentru ca să întrebe şi şcolarilor luî lipsia londul pen
tru ca să răspundă; le lipsia încă un lirnbagiu pentru ca să 
'şî spună cea ce ştiau, ba le maî lipsiau şi cărţile carî le 
ar fi putut pune totdauna pe buzele lor un respuns precis 
la întrebarea, înţelesă sau nu, care le era făcută. 

(Va urma) 

înveţătorul Rural 

Cum este şi cum ar trebui sâ fie 

Intre guvernele ce s'au succedat la putere, singurul cel actual este 
care a recunoscut maî mult că, lucrul cel d'ântaiu şi cel maî de nea
părat în orî-ce ţară care doreşte să vieţuescă şi să se păstreze in 
pace, în glorie şi fericire, cel maî d'ântaiu, dic, şi maî trebuincios, este 
se aibe şcole săteşti. 

De acea— bine, reu,— a înfiinţat şcolî prin maî tote comunele ru
rale. Dar, sacerdotul care oficiază în altarul lumineî sătenilor, adică 
înveţătorul, rural, ore este densul la înălţimea misiunii sale? îşi face 
el ore datoria în conştiinţă ? 

Respunsul e trist. Insă acesta nu pentru tote localităţile, căcî din 
norocire sunt multe escepţiunî fericite ; căcî avem în ţară şi înveţătorî 
rurali cu cari ne putem mândri, din cari noî abia avem cunoştinţă de 
D-l C. Dobrescu din Argeş, de D-l N. Andreescu din Muscel, de D-l V. 
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Parânu din Tulcea etc. Se găsese chiar şi în judeţul nostru, Buzeu, 
dascăli săteşti cari fac onore corpului rural, cum este D-l C. Negoescu 
D-l Gerea, D-l Stănescu şi alţii (') 

Dar aceştia nu ne împedică de a declara că unii din învăţătorii ru
rali nu'şî îndeplinesc datoriile cum se cade. 

Se ţin fuduî cu sătenii de rând, nu le dă esemple şi consiliele trebuin-
ciose, şi au prieteşug numai cu notabilii; de ore-ce prin amiciţia ignoran
tului opincar îşî pierde prestigiul, dic eî, fără să'şî aducă aminte că, daca 
n'ar fi acel opincar ignorant, eî n'ar ave pe cine să înveţe carte. Afară 
de acestea, nu sunt la locul lor, au purtare urîtă. se ţin de intrigi, adică 
fac politică cum se фее de ordinar. 

In şcolă proeedăză rău cu elevi, fac prelegerile în hopurî şi lipsesc a-
desea de la clasă. 

Din causa unora ca aceştia sunt criticaţi şi ceî buni şi se spune în, 
public că, cu învăţământul eram maî fericiţi în trecut de cât astădj. 

„înaintea erei celei noul a ţăreî nostre, фсеа D-l Dimitrie Sturdza 
în parlament, pe care eră o datez de la Divanele ad-hoc, şcole erau maî 
puţine, profesorii nu erau atât deînveţaţî ca acum, dar înşine şcola era 
maî bună, căcî corpul profesoral întreg avea simţul datoriei. 

„Şi de acea acei profesori au făcut şi au crescut generaţiunea acea 
oţelită, care a produs evenimentele mari ce am vedut şi de care ne 
bucurăm astădî. 

„Dar de atunci noî ne-am grăbit a spori şcolele,—nu era rău a-
acest lucru. — am înbunăîăţit sorta profesorilor, — şi nicî acesta nu 
era răii. 

„Dar am scăzut cerinţele nostre către profesori, şi profesorii — fără 
îndoială cu multe escepţiunî—şi ar fi trist când n'ar exista escepţiunî, 
dar este un curent rău în privirea acesta—profesorii, dic, nu'şî urmăză 
îndatoriile cum ar trebui să fie, ca nişte apostoli ai culturii naţionale. 

„Şi D-lor, pericolul cel mare nu este că сори nu învaţă; pericolul 
cel mare este că copiî se strică.... 

„Se strică în inimă, în întrul lor, în cea ce e pentru om maî scump, 
căcî maî bine este să nu ştie omul nimica şi să fie onest şi prob în 
totă puterea cuvântului, de cât să fie stricat in sufletul şi inima sa. 5 

Modul dupe care ar trebui să urmeze orî-ce învăţător rural, eu soco
tesc că ar fi acesta: 

I). Să fie popular cu toţî, in tot. timpul şi în tot locul să le fie un bun 
povăţuitor şi pilduitor; căcî numaî as-fel îşî va atrage stima şi iubirea 
lor maî ales acelor înţelepţi; fiind-că ceî îndărătnici—astădî nu'l pot ave 
în nume de bine, de ore-ce el 'î pune la obligativitatea instrucţiunii. 

II). Să participe la adunările lor de petreceri cuviinciose ; căcî prin 
acâsta va găsi plăcuta ocasiune de a combate multe viţurî şi superstiţii 

'] Să ne de D-l colaborator I. Aristotel a'î declara că noî cunoştera mulţţ alţi în-
veţătorl săteşti demni de t6tă lauda şi care ar face mare onore şi serviciu scalelor urbane. 

Redacţia. 
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şi de a aduna cele frumose anestemate ce se numesc cântece bătrânesc!» 
poveştî, balade etc. cari pier pe di ce trece, împreună cu moşnegii ţă
rani (depositoriî lor). 

III). Să fie bun, blând şi îndatoritor cu toţî ; să se ferească de învrăj
biri, de certuri şi de judecăţî; să aibă conduită frumosă şi să se ferăseă 
d'a face politică de partide şi de a îngera în alegeri; căcî acestea sunt 
mijlocele prin care îşî pote câştiga reputaţiunea de care trebue să se 
bucure înaintea tuturor fără deosebire de partide. 

IV). Să nu imiteze pe uniî colegî cari la prima venire a copilului în 
şcolă, au urâtul obiceiu d'aî pune îndată cartea în mână şi d'al îngrozi 
în diferite chipuri că trebue să înveţe şi maî multe nu; ci să caute maî 
întâi a'l familiarisa cu şcola, a'l afla temperamentul, aplecările, calităţile, 
delectele etc; căcî educaţiunea trebue să urmeze firea copilului, prin 
care mijloc îî vom spulbera nefericita credinţă cu care părinţiî '1 au în
grozit că, şcola e o temniţă, iar învăţătorul un bătăuş. 

V). Să esplice metodic şi bine lecţiunile şi în orele de şcolă să nu 
lipsescă de la clasă, căcî a face alt-fel este a înşela ţara şi a compro
mite viitorul tinerimii ce'î este încredinţată; lucru pentru care va avă 
să'şî de socotelă. 

Un eminent cunoscător într'ale şcoleî, D-l Mihail Breal, iată cum să 
exprimă în privinţa lecţiunilor : 

»А menaja preceptele şi a multiplica exesciţiile ; a nu uita nici o 
dată că că maî bună carte pentru copil, este cuvântul învăţătorului, a 
nu usa de memoria luî aşa de mlădicsâ, aşa de sigură, de cât ca de un 
punct de sprijin, şi a face as-fel ca învăţământul să pătrunză până la 
inreleginţa copilului care singură pote conserva fecunda sa întipărire ; 
a'l aduce prin chestiuni bine înlănţuite se descopere el însuşi acea ce 
el voeşte să'î demostreze, a'l obicinui să raţioneze; a'l face ca să găsescă, 
să vadă el însuşi or-ce am vre să'l înveţăm; c'un cuvânt a'î ţine neîn
cetat raţionamentul în lucrare, inteleginţa deşteptă, pentru care nu tre-
buealăsa nimic în întuneric care merită esplicaţiune, a împinge demon-
straţiunile pană la figuraţiunea materială a lucrurilor, orî de câte ort 
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este posibil; a deosebi, în fie-care materie, caracteristica din amenun-
tele confuze; a se sluji în tote lucrurile de aplicaţiunî judiţiose, utile, 
morale;— în lectură, de exemplu, a trage din bucata citită tote espli-
caţunile instructive, ce ё comportă ; în gramatică, a pleca de la exem
plu pentru a ajunge la regula desbrăcată de subtilităţile scolasticei gra
maticale: a trage subiectele de exerciţii nu din culegeri fabricate după 
plăcere pentru a complica dificultăţile limbiî, ci din lucrurile curente, 
dintr'un incident din clasă, din leeţiunile djleî, a inventa exemple sub 
ochiî elevuluî acea ce aţâţă atenţiunea luî, a 'î le lăsa să le invente el 
însuşî maî ales şi a le scrie tot d'a лта pe tablă;—a reduce t6te opera
ţiunile calculului la exerciţii practice înprumutate de la usurile vieţeî; 
a nu înveţa geografia de cât pecharte întin4end progresiv orizontul co
pilului de la casă la stradă, de la stradă la mahala, de la mahala la 
colore, de la colore la oraşul sau satul în treg; de la comună la plasă, 
de la plasă la judeţ, de la judeţ la ţară, de la ţară la lumea întregă!— 
In istorie, a sacrifica fărăscrupul amănuntele de pură erudiţiune pentru a 
pune în relief marele liniî de desvoltare a naţionalităţii, progresul ide
ilor sociale, cuceririle spirtului cari sunt adevăratele cuceriri ale ci-
vilisaţiuniî moderne, a pune sub ochii copilului omenii şi lucrurile prin 
descripţiuni vii cari măresc imaginaţiunea şi cari înalţă sufletul său : 
asfel trebue să fie spiritul lecţiunilor de şcolă. 

VI) Când trebuinţa 'î-ar impune de a da vr'o penalitate, să întrebu
inţeze numaî corecţiunile regulamentare, şi să nu recurgă nicî odată 
la nuia; căcî cu pedepsa corporală nu pote obţine resultate bune. 

j,Franaţ, dice diarul englezesc Daily News, după o lungă experienţă cu 
sistemul bătăii s'a decis să'l suprime, căcî'l consideră nedemnă de om, şi 
acesta idee începe a'şî face drum şi în Engliterл, — cel puţin printre 
şcolari. Să sperăm că copiii având din ce în ce mai multă conştiinţă 
de demnitatea lor la şcolă, se vor spaimânta de padepsâ maî mult, şi 
vor şti să se porte asfel în cât să n'o maî merite nicî de cum : acesta 
este adevăratul progres care trebue s'ăl dorim* în acesta priviuţă. 

VII). Iarna în timpul recreaţiuniî, să practice cu elevii vre-o meserie 
(dacă va ave ce'î trebue), iar—vara de va ave loc,—să facă în curtea 
şcoleî grădină de flori, legume, etc, şi să lucreze cu denşiî, dând fie
căruia câte o porţiune de cultivat; şi cu chipul acesta eî îndată ce vor 
începe să lucreze la grădină, vor prinde gust şi când vor fi slobozi, 
nu vor maî face nebunii şi sgomot, ca înainte, ci se vor duce să'şi cul
tive brasdele. 

Acei cari vor înveţa grădinăria, nu se vor mulţumi ca să lucreze nu
maî la şcolă, ci vor face grădinî şi pe la locuinţele lor. 

Sera după сз vor eşi de la şcolă, în 1оз să alerga după nebunii, să sa 
bată şi sâ'şî rupă hainele după dânşii, se vor grăbi sâ ajungă acasă maî 
curând, ca să'şi ude gradinele, să plivescâ, să sape ect. 

De sigur că copiii aceştia vor iubi grădinăria, şi lucrul pînă vor îm
bătrâni, ba încă se vor sili să facă şi pe alţi să iubescă asfel de plăceri 
Când vor vede crescând şi desvoltându-se rodul ostenelilor lor, vor 
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simţi o bucurie nespusă şi nu se vor maî gândi la desfătări vătămătore 
pentru sănătate şi pentru pungă ; se vor lipi de casa lor unde vor afla 
o desfătare plăcută şi tolositćre pentru suflet şi pentru trup. 

Afară de astea, ar fi forte bine ca la şcdlă,— între altele copiii ţăra
nilor să se îndeletnicescă şi cu gimnastica; căcî prin acesta eî ar de
veni maî viguroşi, maî îndemânatecî şi maî deştepţi de cât sunt, şi as
fel câştigând şi învăţătură sar împlini cu eî în adever vorba latina; 
mens sana in corpore sano (minte sânătosă în corp sănetos). 

„ Gimnastica, фее colonelul ispaniol Armoros, îmbrăţişează practica e-
serciţîilor ce tind a face pe om maî curagios, maî întrepid, maî intele-
ginte, maî forte, maî iscusit, maî industrios, maî iute, maî mlădios, maî 
spinten şi care '1 dispune să resiste la intemperiile natureî, la variaţi-
unile climatice, să suporte privaţiunile vieţeî, să învingă dificultăţile, 
să triumfe de pericole, şi de obstacole, să aducă în sfârşit servicii în
semnate statului şi umanităţii. 

„Bine facerea şi folosul comun sunt scopul principal al gimnasticei; 
sănătatea, prelungirea vieţeî, îmbunătăţirea speţei umane, sunt resulta-
tele sale positive." 

VIU). Să iubăscă citirea scrierilor folositore şi în special pedagogice, 
căcî prin acesta îşî vor lumina şi înavuţi torte mult mintea; să caute 
a şi le procura, fie măcar prin sacrificiu, şi, chiar în caşul când ele ar fi 
eftine dar bune, să nu le despreţuiască, fiind-că calitatea bună nu stă 
în mult, cum au фэ Eleniî. 

,Oix ii тйяоХХй xb vu, akV b) t Ş eu то ЈТОХ(.' 
IX) Să cultive îr fragedele inimi sentimentul patriotic şi religios; 

căci patria este mama nostră comună iar religia paveza naţionaltăţii 
şi mângâierea creştinilor, după cum фсеа odinioră un mare ministru 
al Franţei. 

X). Să deprindă spiritul copilului a judeca drept ; să'l povăţuiască şi 
să'l urmărescă în t6te păsurile luî, să întipărescă întrânsul prin cuvânt 
şi prin pilde acele ideî simple şi morale care pot să'l facă îndemânatec 
pentru cele maî înalte daforiî morale. Asfel este formarea dreptă şi ro-
ditore a junimii. De aci conchid că, ceî ce vor să formeze, cum se cu
vine, spiritul omenilor, trebue să fie observatori ai inimii omeneşti : 
fiind că şi inima 'şî are tainele sale, фее un autor Germun, să fie cu
noscători de puterile sufletului şi simţitori de sfinţenia conducerii sau 
mânuirii vârstei copilăreşti, să iubescă omenirea ca să o conducă cu 
blândeţe, şi să o ajute din tot sufletul la alunecuşurile ce provin din 
neputinţa nevinovatei vârste copilăreşti; căcî altfel, cu greu se va pute 
forma cetăţeni adevăraţi, maî ales astăfji când, prin schimbarea vre
murilor, dascălilor li s'a impus o îndatorire cu mult maî înaltă de 
cât înainte. 

.Profesorii, фсеа D-l Ion Brătianu, într'un discurs pronunţat la Iaşi, 
au asţădî o misiune mult maî mare de cât aveu profesorii în vechime ; 
astăzi părinţi de familie sunt distraşi de diferite ocupaţiunî; viaţa patriar-
chală în care se făcea în ainte educaţiunea copiilor numaî esistă. Astărjî 
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copiî se trimet la şcolă nu numaî pentru a învăţa carte, ci şi pentru a 
primi o educaţiune. Prin urmare profesorii, astăţî pe lângă înveţătură, 
trebue să de copiilor şi o educaiune solidă şi naţională. Altfel pot să'î 
facă tobă de carte fără nicî un folos pentru ţară ; dacă nu vor ave 
patriotism şi moralitate, au să fie brânză bună în burduf de câne.* 

I. Aristotel 
Inveţător în Băbenl, E-Sărat, şi colaborator la maî multe 

reviste din ţară, din Dobrogea şi de peste CarpaţI. 

CESTIUNI PEDAGOGICE 
DESPRE PEDEPSE 

(după Rolin şi D-na Campan) 

Rolin, în cartea sa numită Tractatul studiilor, dice că in-
venţiunea feluritelor pedepse, împărţite în osebite grade, pen
tru îndreptarea şcolarilor, depinde forte mult de la isteţimea 
învăţătorilor şi a înveţătcrelor. El nu vor pute întrebuinţa 
bătaia pentru că, din pricina eî de multe orî se pot întâmpla 
nenorociri mari pentru copiî. Insă tot ce eî pot face este 
ca să însuşescă idei înjositcre şi necinstite mai multor lucruri 
cari din firea lor sunt îndeferente, şi cari se prefac în pedepse 
numaî pentru ideia ce li s'au însuşit Eu cunoşteam o scclă 
de săraci, dice Rolin, unde una din cele maî mari pedepse 
era câ copiii vinovaţi stăteu pe un scaun deosebit' de al 
colegilor lor şi cu pălăria pe cap. 

Dacă se întâmpla ca în timpul acela să fi venit în scclă 
vre-o persenă maî însemnată, pentru acei copil era un necaz 
fćrte mare, vedându-se nevoiţi să ste într'o posiţiune umili-
t6re, pe când toţî ceî-lalţi colegi ai lor stăteau în picićre şi 
cu capetele descoperite. Am mai vedut copii de 6meni nobili, 
f<5rte sburdalnicî, cari se îmblândiau întocmai ca mieii, când 
învăţătorul îî ameninţa că, dacă nu se vor astâmpăra, îi va 
trămite a casă cu pici6rele desculţe. 

D-na Campan ne arată d'asemenea un fel de pedepse în
trebuinţate de d-sa în timp de 20 de anî ca educatćre pu
blică. Pedepsa сё mal mare şi сё maî mult întrebuinţată de 
densa consta în o masă de lemn, o masă cu totul deosebită, 
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fără pânză şi la care copilele vinovate când mâncau stăteau 
în picićre. 

N'am vedut, dice dânsa, ameninţare de o pedepsă mal 
simplă de cât acesta şi să facă un efect aşa de mare. 

Copilelor pedepsite la acesta masă li se da şi lor ca şi 
celorlalte bucate, însă ele nu mâncau nimic, ci numai storceu 
lacrimi din ochi în totă vremea prânzului. Grreşala, pentru 
care erau pedepsite, se scria pe o tăbliţă, ce era atîrnată pe 
părete d'asupra mesei de lemn, şi fiind-că acesta inscripţiune 
adăoga la ruşinea vinovatelor, se punea numai pentru gre
şeli maî marî, carî se întâmplau forte rar. 

Tot în rândul pedepselor, d-na Campan, mai înnumera şi 
notele rele; fie-care notă era compusă din 12 puncte rele; 
cu aceste puncte se serviaîl la însemnarea celor mal mici 
greşeli, şi dacă în timp de o lună de dile ar fi fost ver-o co
pilă care să fi avut 12 note rele, o punea la masa de lemn, 
atîrnând tot-de-odată şi inscripţia. Un punct bun preţuia cât 
doe puncte rele, prin urmare o notă bună mergea doe note 
rele, şi copilelor cari la sfîrşitul luneî avea note bune mal 
multe de cât rele li se da un bilet de incuragiare, er cele cari 
aveau note mal multe rele de cât bune, se sileu să nu mal 
greşescă, punendu-şî fie-care silinţele ca să capete un bilet de 
mulţumire. Mijlocele acestea, dice densa, şuntaprcpe de nici 
o vaiere, însă asupra copiilor şi copilelor au o înrîurire f6rte 
mare, căci ne ajută pe noi de a'î iace ćmenl cu minte în tot 
cursul educaţiunil lor. 

Citând aci modul de pedepse ale acestor apostoli a ştiinţei 
am voit să arăt cu tote că ştiu toţi onor. cititori aî acestui 
organ de publicitate pedagogică «Lumina pentru toţi» ca pe
depsele să nu fie repetate pre des, ci din când în când, căci 
atunci nu vom pute obţine nici un resultat mulţumitor sco
pului pentru care i se aplică, fiind-că elevii se deprind cu 
ele. Trebuesc d'asemenea aplicate pe drept în tocmai cum a-
plică cel mal conştiinţios jude, fără nici o părtinire, ţinând 
tot-de-odată semă, dacă elevul a comis greşelă din bună-vo-
inţa sa, sau din ver-o rătăcire a slăbiciunii lui naturale. 
Când aplicăm o pedepsă trebue să avem grije ca ё să fie în-
ţelesă de cel ce o primeşte, asfel ca să nu se ferescă numai în 
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faţa n6stră de a face reu, numaî pentru cuventul a nu fi pe
depsit, precum de asemenea să nu dăm loc la bănuelî că pe-
depsindul ne resbunăm pe densul, ci să ne punem tćte pu
terile, pe cât ne permite inteligenţa ncstră, a-î arăta că prin 
pedepsă îl oprim din rătăcirea în care se găseşte şi care, dacă 
nu se va îndrepta, făcendu-se om, cum se cade, consecinţele 
relelor lui fapte îî vor fi vetemetćre întregii lui vicţî. 

In sfîrşit pedepsă, aplicată unui elev, nu trebue să fie în 
nicî un cas degradatćre pentru el, căci prin acesta să nu cre
dem că-1 vom pute face un om bun, pregătit bine, pentru ca 
să p6tâ fi folositor societăţii în care va trăi. 

Christ . S t e f â n e s c u - R e v e r e n u . 
La „Vasile Lupu" I*şf. 

Către onorabilii cititori ai acesteî Reviste 
Se adnce la cunoştinţa onorabililor cititori că dape cere

rea unora din D-lor, precum şi pentru ca să intre maî multă 
materie, s'a luat hotârirea ca revista să apară tot o dată pe 
lună pînă când mijlćcele ne vor permite ca să o facem maî 
mare. Tot din lipsa de loc, Redacţia a fost silită să amâne 
pentru numerile viitore publicarea mai multor studii şi arti
cole importante, între cari se pot număra Inveţămentul intuitiv, 
Metodotogia, Studiul natureî, Surdo-muţiî Scrierea şi eitirea, 
etc. et •., dar în No. viitor vor începe s'apară negreşit. 

Onorabilele persone cari primesc revista: Lumina pentru 
toţi, sînt rugate să achite abonamentele, trimiţând la Admi
nistraţia eî în mandate poştale, în mărci poştale, în scrisori re
comandate, e tc , căcî cheltuelele merg crescend. 

Direcţia acestei reviste dorind să aducă din ce în ce îmbu
nătăţiri nu numai în redactarea, ci şi în înfăţişarea ei, s'a de
cis să schimbe clişeul frontispiciului comadând la Viena sau 
şi la Paris facerea lui din nou. 

De asemenea, în No. viitor, se va publica biografia mult 
regretatului general Davila, al cărui clişeu este şi făcut în 
zincografiie. 
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Purtarea Şcolarului 

i 
Eu mă scol de dimineţă, 
Îmî spel bine a mea faţă. 
Gât, urechi şi mâini,să'mî fie 
In deplină curăţie 

II 
Dupe aceia, me'mbrac, 
învăţ lecţia cu plac, 
Ceiind'o de multe-orî 
Ca s'o ştiu fără erorî. 

III 
Dacă timpul şcoleî vine, 
Iau ce'mî trebue cu mine 
Apoî plec încetinel 
Şi merg pe drum frumuşel 

IV 
Nu voesc să me abat, 
Stând de jocurî sau de sfat, 
Ci me duc cu bucurie 
De-adreptul la datorie 

V 
Pe cale dacă 'ntâlnesc 
Omenî ce eu socotesc, 
Că merită închinare, 
Fac cărjuta salutare. 

VI 
La clasă dacă sosesc, 
Intru 'ncet nu me grăbesc 
Şi dau bună dimineaţă 
Celor ce ea mine 'nvaţă 

VII 
Dup'aceia. plec la loc, 
Acolo nu stau de joc, 
Ci repet mereu pe carte, 
Fără s'alerg în vr'o parte 

VIII 
Când domnul învăţător 
Intră 'n clasă, eu mă scol 
In piciore cu respect, 
Apoî şed la locu-mî, drept. 

IX 
Ascult cu atenţiune 
La tote câte ne spune, 
Pentru că îmî folosesc 
In viaţă cât trăesc. 

X 
Când ora eşiriî vine, 
Strîng şi pun în ghiosdan bine 
Lucrurile ce-am luat 
Cu mine, când am plecat. 

XI 
Apuc un coleg de mână 
Şi merg cu el împreună 
Până'n dreptul casei mele, 
Unde'î фс : la revedere! 

XII 
De acolo intru 'n casă 
Tot cu mergere alesă, 
Sărut părinţilor mâna, 
Urmând ast-fel tot-d'a-una 

XIII 
îmî фс lecţiunea 'n casă 
Până la timpul de masă, 
Când şed frumos la mâncare 
Cu osebită purtare 

XIV 
După masă, aret ferbinţî 
Mulţămirî către părinţi 
Pentru buna îngrijire 
Ce au, de a'mî da nutrire 

VX 
După ргапф intrând în şcolă, 
pic : bună фиа. şi iară 
Hepet ca de dimineaţă, 
Purtarea, dulcea povaţă 

XVI 
Ca să dorm sera, nu pot 
Până ce nu-'mî prepar tot 
Ce mi s'a dat de 'nveţat, 
Scris, cetit seu desemnat 

/. T. Argesiano 
lanuariu, 18B6, Mizil. 
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A L B I N A 
0 albină 
Prin grădină 

Zburdalnică lucrătore 
Zbura tot din flore 'n fl6re 

Sugând sucul 
Strângând praful 

Făr'a simţi obosela 
De cu zori şi până 'n seră, 
Era iute şi voicsă 
Când se intorcea a casă. 

In grădină 
0 copilă 

Veselă dar gânditcre 
Vedend albina p'o fl6re 

Vrăneşti, Muscel ,1885. 

[ C O P I L A 
Venincsă 
Dar ghimp6să 

Că o suge cu plăcere 
Ca să ia ş i din ё miere 
S t r i g a coprinsă de frică 
Grăbind albinei să dică 

Albiniţă 
Drăguliţă 

Bagă semă te fereşte 
C'acea Абге otrăveşte 

C'o privire 
Ş'o zimbire 

Albiniţă mulţumeşte 
Fetiţi ce o vesteşte 
picend crede-me ce'ţî spun 
Că eu sug numaî ce-î bun 

N. Pâroulescu. 

L A T R A N S I L V A N I A 
Imî puî gândul să scriu versurî 
Arătând amor 
Şi el fuge cu iuţî pasurî 
Fuge l'al meu dor 

L'al meu dor de ţerişora 
Ce o iubesc mult 
Şi 'mî sfâşie inimiora 
Când plânsul 'î ascult. 

Vrăneşti, Muscel 1885. 

Ea 'mî spune că streinul 
Ş'ar fi pns de gând 
Să'î sdrobescă de tot sinul 
S'o bage în morment 

Dar ş'o face şi ё pepţiî 
Numaî de oţel 
Sâ'şî rupă duşmani colţii 
Şi ghiarele în el. 

N. Pâruule8cu. 
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L i t e r a t u r a I P o p u l a r a 

D e s c â n t e c d e ss iarpo (') 

Reu peste reu, 
Tu tarâşiu; 
Ce aî avut cu acesta vită ? 
De aî muşcato, 
Aî muşcat'o şi veninat'o, 
Că vita nu'ţi-a făcut ţie nimic; 
Iaţî veninulu de la acesta vită, 
Că nicî de tine, 

Dobre Ştefănescu Inveţător. com. 

Nu va fi bine. 
Iaţî veninul şi otrava 
Se remâie vita curată şi luminată 
Cum Dumnezeu a zămislit'o, 
In pântecele maiceî sale. 
In numele Tatăluî şi Fiuluî şi sf. 
Duh. Amin. 

1883 Iulie. 
Grindu, plasa Câmpu, jud. Ialomiţa. 

D e s c â n t e c đ e l ă u z i e P] 

Cocoşiu roşiu 
Se te ducî 
Peste noue mari 
Şi noue ţărî, 
Se îmî aducî lecu 
Femeeî M. . . ; 
Dacă nu'î aduce lecu, 
Iţî taiu capu. 
Domne Isuse Christose 

Şi Maică precistă 
Ia durerea! 
De la femeea M. 
Şi o fă curată 
Luminată 
Cum D-zeu a zidit'o 
In numele tatăluî şi al Fiuluî şi a 
sf. Duh—Amin. 

Câţî popi în raiu 
Atâţî vermî în bubă 

D e s c â n t e c d e v i e r m i (•) 

Cum cade ţerâna, 
Aşia se cază viermi 

1884 Ianuarie 

D e s c â n t e c d e p u r i c i (*) 

Am înfipt cuţitulu în pâine 
Fugiţi puricilor după vent, 
Cum se strîng pesci la lesă, 

Aşia se fugă purici din casă 
Fugiţi ve respundiţi 

1885 Decembrie 

'] Se descânta în apă ne'ncepută ca un boziu, apoi cu boziul ud ее etropeice umflă
tura. Se descântă şi cu lemn de corn, căci poporulu crede, că când pe şerpe la blestemată 
D-zeft ia se târască, el nu s'a temută de cât de lemnulu de corn oă'lu va ucide. 

2 ] Se descântă de 3 ori pe ф, în t r e î ф'е> Ş> 8 9 descântă în apă ne'ncepută cu busuioc 
şi cu apa descântată se udă femeea lăuză la capu la piept şi la IncheeturT. 

8 ] Se descântă ast-felu Se ia ţărână diutr'un muşiuroiu, nou de cârtiţă şi asvârle 
câte puţină ţărână de aceea asupra bubei în cari sunt la animală vermi, până de trei 
ori ; zicând şi vorbele de sus tot de trei ori. 

*) Se descântă într'o pâine înflgându-se un cuţit şi se dice de trei orî vorbele de sus' 



378 Lumina pentru toţi 

-A- ritmogrif 
9. 12. 3,12. Metal preţios 
8. 6. 8. 6. 9. 20. Prima flore de primăvară 
5. 22. 5. ÎS. Oraş în Asia 
16, 5. 1. 10. 22. 10. 1. 7. б. Mare bărbat al Greciei antice 
9. 1. 6. 4. 9. 8. General Cartaginez 
1. 9. 20. 12. Ministru român 
24. 3. 5 25 Verb transitiv 
3. 5. 25. 5. Cap încoronat 
12. 3 9. 1. Planeta 

Iniţialele citite de sus în jos dau numele autorului şi finalele citite 
de jos în sus dau pronumele autorului. 

_A.lt t inot>-i-iJ 
4, 10, 15, 4, 10. Numeral. 
1, 18, 14, 6. Amuniţie militară. 
18, 16, 10 Grupă de insecte. 
16, 3. 13, 16, 15. Un acoperământ. 
13, 1, 14, 2. Un animal. 
20, 16. 10, 14. O pasăre 
10. 16 - Nume de animale (citit Mnvers) 
6, 4, 9, 6, 18. Instrument, grafic. 
13, 10. Articol. 
10, 16, 15. Nume bărbătesc. 
19, 10. 15, 1, 10 1. Localitatea frumosă în România 
1, 18. ' Verb. 
24, 6, 18, 5, 6. 0 colore 
6, 13, 6, 24. O profesiune. 
21, 23. 21, 23, 15, 23. O plantă. 
1,19. Cart de joc. 

Iniţialele de sus în jos dau пипк le unui rege şi al soţii sale ; iar fi
nalele de jos în sus. dau Epitetul lor dat de representanţiî terii ce o 
cârmuesc. Ghr. Stef. Reverenu, laşi. 

Cuvânt 11 iiiii^-liiulîti-
np D l D. Z. G, din I. b . . . Argeş 

1) Numire ce se dă unul om care se nevoeşte 
a afla sec; ete spre a le spune altora. 

1 • • 2 
2) Un corp de armată românescă 

3 
3) Numirea unor arbori fructiferi 

http://_A.lt
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Ş a r a d a I 
De D-l С. I. Stamatescu 

Tot cuvântul e un nume 
Ce la o plantă'l găseşti. 
Şase litere'l compune 
Pe M scurt de socoteşti 
Fără litera din frunte 
II au cei din nâm grecesc. 
Ş'apoî alta de vei şterge 
Sînt peşte, ce'n ape dulci trăesc; 
De maî lepezi încă o slovă 
Plantă de tors ne rămâne 
Iar silaba ce din urmă 
E un adverb de negare 

8 a r a đ a II 
De D-l I" K. Dăscălescu, Drăgăneşti-Vlaşca 

întregul cuvânt în două divisat, 
Forte curând e de aflat, 
Partea ântâia la om o găsiţi 

Ceşi'n limbăstreină poţi s'o numeşti. 
II 

Iar a doua se găseşte. 
La paseri, cu ce se hrăneşte 
Ambele părţi citiţi 
Şi un nume de rîu găsiţi. 

Ş a r a d a 111 
De D-l D. Pavelescu, Chiora-Ialomiţa 

Sînt nume de sfînt, 
Ce am fost pe pământ. 
Chiar ş'acum în lume 

Am mare renume 
Şcolăreşte me citiţi, 
Şi'n prima parte găsiţi 
Un pronume de dativ 
Personal diminutiv. 
Iar a doua. dacă vreţi, 
M6 citiţi din două părţi 
Şi me veţi vede că sînt 
Deslipit de pe pământ. 
Dascălii carî ştiu tot 
M'au numit, adverb de loc. 
Cine acesta va ghici 
Văd că ştie a se gândi 

Ş a r a d a I V < 
De D-na Măria Teoderescu, Buftea-llfov 

Prima silabă de veţi despărţi 
O impotrivire veţi dovedi; 
Iar o literă de se va maî adăuga 
Peste o monedă veţi dâ 
Şi jumătatea cuvântului veţi afla. 
Restul adăugându-1, 
Lâ joc de cărţî îl veţi afla câtându'l. 
Acum întregul cuvânt citiţi 
Şi un stat micuţ numiţi. 

P O L 1 D K O M 
[De D-l Al. G, Negulescu, Bucureşti] 

Direct sînt conjuncţie 
Invens sînt o ilusie 

I n s c r i p ţ i e c u r i d s u 
De D-l Victor Bursan 

A.\cil.'.E. -.as.\are.\P. -.au.\s. -.atmă.\ 
G.\a.\ru •.lcar.\Ecă.-.T.\af.\î.\n.\ 

O u v O n t p ă t r a t 
De D-l N. PArvulescu, Vrăneştî Muscel 

. un relativ 

. gustul unuî lucru 

. lucrarea unuî bărbier 
. abatere de la religie 
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Deslegarea şaradelor, egnimai silabice şi а cnyftntDluI rombic, din Ho. 9 
al acestei miş te , 

Enigma silabică îndoită a D-lui A. M. Mihâilescu. 

Deslegarea acestei enigme trebue să cuprindă atât enigma proprie in 
versuri, cât şi înţelesul eî; căci, de acea se numeşte îndoită. lato. 

Partea primă vă înghiaţă, Ger 
Iar a doua scade viaţa; truda 
Tot cuventul e un nume 
Propriu, îl cunoşteţî bine. Oertrnda 
Dacă scoteţî părţî-a doua 
Literi de la'nceput, 
Veţî forma o vorbă nouă, 
Ce e lesne de ghicit. ruda 
Sccteţî acum încă una 
Şi un verb o să aflaţi. uda 

adică 
Ger—Truda—Gertruda—Ruda—Uda 

Şarada I însemnă: 
Şarada II însemnă: 
Şarada III însemna: 
Şarada IV însemnă : 

Calcar,—Cal,—Car,—Lac,—Rac 
Franc,—Fort—Francfori 
Si,—La,—Sila 
Tu, -Tun,—Tutun 

Deslegarea cuvântului rombic este acesta. 

Consuna 

Animal folositor » 1 

Nume bărbătesc IST i i i 

Peşte i i i 

Consună 
i i 

Persanele cari au trimis deslegărî esacte ale şaradelor sunt D-nele 
Măria Ciocârdia (Bucureşti); Ana Constantinescu (Craiova); Măria I. 
Dumitrescu, Viziru Brăila; Măria St. Teodorescu, Buftea,-Ilfov ; Petrica 
Maleescu Bucureşti; Preotul St. Stoicescu, profesor Bălăcenca Ilfov; 
D-niî G. Stoicescu, Sufani, Prahova; Alesandru Stănescu, Scrioştea, 
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Teleorman; Chr. Stef. Reverenu,(laşi); D. Z . , . . J . b . . . Argeş; J. 
Vurtejan, Măgura, Vlaşca; Stef. Teodorescu, Buftea, Ilfov ; D. Paveles-
cu, Chiora Jalomiţa ; D-nu şl D-na S. Vasilescu, Radovanu, Ilfov ; D-nu 
H. Creţulenu, Flămânda, Teleorman; D-nu A. G. Popescu, Ilena, Ilfov; 
D-nu I. Ionescu, Slobozia Ialomiţa ; D ra Zefira IonciovicI, Goleşti 
(gara), Muscel; D-nu Op. Negulescu, Radovanu, Ilfov ; D-ru Teodor 
Nicolantin R-Velcea ; S-sa Preot I. Apostolenu, Vălenii de munte; 
D nu G. Proistosescu, Mioveni, Muscel ; D-nu I. Rădulescu, Frăsinet, 
Vlaşca ; D-nu G. Piticescu, din Monastirea Coconi, Ilfov. 

Personele cari au trimis deslegărî esacte ale cuventuluî rombic sunt, 
D-niî Th. Nicolantin, R-Vâlcea ; I. Ilădulescu, Frăsinet Vlaşca ; I. Io
nescu Slobozia Ialomiţa ; D. Z. g . . v . din J. b . . .Argeş ; Chr. Stef. 
Reverenu Iaşî ; G. Stoieescu, Surani Prahova. D nu C. Piticescu, din 
M-rea Coconi Ilfov. 

NB. Enigma silabică îndoită (din No. 9) n'a pulut fi deslegată de 
nimeni. 

M U L Ţ U M I R E 

Onorabilele persane cari au adresat felicitării redacţiuniî 
acestei reviste cu ocasia anului noii, sînţ rugate să binevoescă 
a primi mulţumirile nćstre curate. 

P6te că vom reveni asupra cesstiunil, în numărul viitor. 
_шщттшшшттт Redacţia. 

CORESPONDENŢA 

Onorabilele persone cari au trimis felurite scrieri şi studii sînt ru
gate să aibă puţină răbdare, căcî mulţimea materii ne Intârcliază să pu
blicăm cea ce am crede nemerit. 

D-luî O. N. La B, Ilfov. Bine voiţî a le trimite din, nou, căci date la 
tipografie s'au, amesticat şi nu se pot găsi acum. 

S. Sale A inula V. de M. Pe 6 luni trebuesc şese. 
D-luî Enc . . . ,,la Т.... Ilfov. In numerul viitor, căcî este pre mult 

material cules la tipografie. Cele trimise arată că sînteţî om serios. 
D-luî B. D. Profesor, la Brăila. S'a primit abonamentul mulţumim. 
D-luî Dr, H. la B. S. Mulţumiri p. abonament. 
D-luî G. Ionescu la Tesila, Prahova. Revista ^Lumina pentru toţV 

publică cu plăcere tot ce "pote contribui la realisarea scopului seu ară
tat în prospectul din No. 1, cu condiţia alegerii 

D-luî D. lonescu-Чэ. Cacomianca Ialomiţa. Pe 6 luni datoriţi 6 lei 
Cartea Metodul de a înveţa cu înlesnire pe copiî scrierea şi citiraa s'a 
sfârşit. Se va tipări din nou. ^ т т т я я ^ т т 
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Opere apărute de JSnirz D. şBălterva,: 
Studii asupra poesiî didactice la Eleni, 4 lei— Discurs asu

pra stilului de Bufon traducere 30 bani. — Metodul de a învfcţa 
pe copii cu înlesnire scrierea şi citirea dupe procedura fonomi-
mică, 35 banî (epuisată.)—Inveţamentul intuitiv, lecţia I, 20 bani; 
Lecţia II 30 banî. - Carmen Sylva, ilustrată, 30 banî.—Studiul na-
turei, cărticica I, 30 banî. 

Se află de ven^are la librăria Fraţii loniţii, Strada Şelari, şi la admi
nistraţie acestei reviste. 

NOUA BIBLIOTECA I L U S T R A T A PENTRU COPII 
(COLECŢIUNEA HA1MANN) 

Oberon sau Cornul Minunat, basm cu 6 gravuri fine în culori, şi 
format în 4°, cartonat frumos, lei 1,50 

Prinţul sparge Alună şi regele sorecilor, basm cu 6 gravurî fine în 
culori, format în 4°, cartonat Inimos, leî 1,50 

Guliver în ţara piticilor, basm cu 6 graavurî fine în culorî, lormat 
în 4° cartonat frumos, leî 1,50 

Guliver în ţara Uriaşilor, basm cu 6 gravuri fine, în culori, format 
în 4° cartonat frumos, lei 1,50 

Flautul Magic, basm în 6 gravuri fine, în culori, format în 4° cart o-
nat frumos lei 1,50 

Aladin sau Lampa fermecată, basm cu 6 gravuri fine, format în 4° 
cartonat frumos leî 1, 50 

Animale domestice, 9 gravuri fine în culorî, cu textul potrivit pentru 
copiî, cartonat frumos lei 2,00 

Animale sălbatice, 13 gravuri fine în culori, cu textul potrivit pentru 
copiî, cartonat frumos lei 3,00 

(A se vede No. 7 şi 9 al revistei <Lumina pentru toţî» unde s'a vor
bit despre aceste cărţi). 

O carte folositore— D-l G. S Ionescu, Institutor în Mizil, tipă
reşte o cărticică de mare folos pentru tote persanele cari se ocupă cu 
educaţiunea copiilor. De aceea o recomandăm corpului didactic şi 
familiilor. Acesta carte numită < conductorul şcolar» se pćtecumpera 
dela autor trimiţendu'î 75 banî. 

Inveţătorul —• D-l I. Opran, Directorul scalei primare din verde, 
strada Mihaiu-Vodă No 62, Bucureşti, ne cere să anunţăm că D-saare 
deventjare Anul III, IV, V, VI, VII din Inveţătorul, revistă pedagogică, 
redactată de D-sa şi cu preţul redus numaî de 5 lei anul. 
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Foiletând colecţia anului al V, trimisă la redacţia nostră, am constatat 
cu plăcere că «lnveţătoruh cuprinde tot felul de studii şi articole 
literare şi pedagogice, din carî unele forte importante; de aceea o a-
semenea colecţiune este de mare folos pentru membriî corpului didactic 
carî citind'o vor găsi deslegarea multor greutăţi. Recomandăm dar 
revista «-lnveţătoruh tuturor doritorilor de lumină. 

A . I s r T J 2 S r T X J ^ X 

FARMACIA ROMANEASCA 
Aprobat de Consiliul Medical superior. 

MEDALIA DE AUR 

T I N C T U R A R E G I N A 
DENTIFRICE 

DE 

CHR. A L E S S A N D R 1 U 
FARMACISTUL CURŢEI REGALE 

Remediu sigur contra durerilor de -jură, dinţi şi măsele, în acelaşi 
timp un aromatic plăcut pentru spălatul gureî, întreţinendu-o în cea 
maî perfectă sănătate. 

Superioră tuturor apelor dentifrice preparate streine. 
Despre val6rea medicamentosâ a acestei 'fineturi (Dentifrice), e 

destul a spune că ceî maî mulţi Domni Doctori, din Capitala şi provin
cie o întrebuinţezâ dilnic. 

Preţul anul flacon 2 Lei 50. 
DE VINDARE. — En gros şi d ;tail la 

FARMACIA ROMÂNA 
Calea Victoriei 77, (Cişmeua Roşie) BUCURESCI 

La principalele magasinuri şi coafori 

A se observa semnătura şi timbral Farmaciei 
Ц ф " In localităţile nude nu se găsesce, se trimite contra man

dat poştal de la 10 Lei în sus "ЭК 



AVIS. Onorabilele persćne cari primesc revista : Lumina pen
tru toţî sânt rugate să achite abonamentele. 

EDUCATIUNEA 
PENSIONAT DE BĂEŢI 

AL LUI 

ENIU BĂLTENU 
C a l e a M o ş i l o r , 14o. 1 3 8 . 

B U C U R E Ş T I 

In acest pensionat se primesc şcolari 

Interni, Externi Demi-interni pentru 

clasele Primare, GIMNASIALE şi Comerciale 
De la 25 Noembre a început să funcţioneze grădina de copiî (şcola 

maternă pentru copiî mici de la 3—6 mi). 

Acest pensionat este situat în posiţia ce mal sănetcsă a capitalei, a-
prope de scola comercială, de liceul Mateiu Basarab, de gimnasiul 
Lazăr. 

Acest pensionat a probat cu fapte, anul trecut, să ştie să 'şî facă 
datoria în conştinţă. Şcolarilor carî au terminat clasele primare, li s'au 
dat atestate de la şcolele statului, fără să remână nicî unul repetent. 
Şcolarii gimnasialî şi comerciali au urmat cursurile la şcolele publice, 
unde au şi depus examenele, fără ca nicî un şcolar gimnasial, înscris în 
regulă, să remână repetent, ba încă uniî au luat premii. 

Şcolarii sunt obligaţi să vorbescă tot dauna în limba germană şi 
francesă, în care scop s'au angajat persone anume cu contract în re
gulă. Pentru îngrijirea copiilor mici s'a angajat o damă germană. 

Тур. Curţii Regale, Propr. F. Gobl Fii, Pasagiul Roman 1 2 . 




